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Gosciu, sigdz pod mym lisciem, a odpoczni sobie

Jan Kochanowski

Jan Kochanowski, patron naszej szkoty, w wielu swoich utworach
pochwala zycie, nawigzuje do piekna przyrody, ktéra nas otacza.

Ale caty czas musimy dbaé¢ o nasz ekosystem, aby ocali¢ go dla nas
samych i przysztych pokolen.

Dlatego coraz wiecej osob w swoich codziennych dziataniach ma
na uwadze dobro $rodowiska i podejmuje wysitki, ktére majg na celu
zapobiec jego degradacji. Takze w naszej szkole promowane sg postawy
proekologiczne. Zadbajmy wspdlnie o otoczenie naszej szkoty, uczmy
oszczedzaé sie energie, wode. Rozwijajmy wrazliwos¢ ekologiczng
poprzez zwykte, proste czynnosci na rzecz ochrony srodowiska.

Dyrektor Szkofy Podstawowej nr 293

Iwona Krupinska






E-kolesiem badz

Nie musisz mie¢ wcale zadnych super mocy,
by naszej planecie udzieli¢ pomocy.

Kiedy myjesz zeby - skre¢ po prostu wode.
Jedz do szkoty metrem, a nie samochodem.

Recykling odpaddéw to tez dobra rzecz.
Daj im drugie zycie, niech pozyje Smiec.

Panele stoneczne na dachu, drogi przyjacielu,
dadzg wytchnienie Ziemi i oszczednosci w portfelu.

Szanuj zielen, nie $mie¢ w lesie,
badz po prostu e-kolesiem.

Dla ciebie przeciez to wszystko wyrzeczenia mate,
a dzieki nim nasza Ziemia przetrwa wieki cate.

Aleksandra Starnawska, klasa VIl e
Opiekun — p. mgr Wioletta Krawczyk

Zadanie*

W kwietniu Bartek, Kuba, Janek, Michat i Piotrek zbierali $mieci
w Kampinoskim Parku Narodowym. Bartkowi udato sie zebra¢ 21 kg
Smieci, Kubie 20 kg, Jankowi 21 kg, Michatowi 24 kg, a Piotrkowi 18 kg.
Dzieki licznym akcjom promujgcym zakaz wyrzucania $mieci do lasu
duzo osdéb przestato to robi¢. W czerwcu chtopcy ponownie przystgpili do
akcji sprzatania swiata. Tym razem Bartek zebrat 14 kg $mieci, Kuba
13 kg, Janek 11 kg, Michat 15 kg, Piotrek 13 kg. Oblicz, jaka jest roznica
w ilosci zebranych $mieci.



Rozwigzanie:

Obliczam, ile kilogramoéw $mieci zebrali chtopcy w kwietniu:
21kg+20kg + 21 kg + 24 kg + 18 kg = 104 kg

Obliczam, ile kilogramoéw $mieci zebrali chtopcy w czerwcu:
14 kg + 13 kg + 11 kg + 15 kg + 13 kg = 66 kg

Obliczam rdznice w ilosci zebranych $mieci:

104 kg — 66 kg = 38 kg

Odpowiedz: tgczna réznica to 38 kg.

*Zrodto: Zadanie utozone przez ucznia.

Bartosz Mamaj, klasa IV a
Opiekun = p. mgr Milena Latek

Laura Zajbt, klasa VI ¢
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen



Ecology

In the beginning what even is ecology? Let me explain it to you in the
easiest way.
Ecology is a study telling us about relationships between living organisms
(including humans) and their physical environment. Ecology considers
organisms as:
- the individual organism,
- population- it's usually about the amount of people that live in an area
like a city, or a country.
- community - in ecology it's a group of more than two species, that live
in the same habitat.
- ecosystem - consists of all the organisms and the physical environment
with which they interact.
- biosphere level - it's the sum of all ecosystems around the world.

Ecology overlaps with different studies like:

- Biogeography- study that tells where the species and ecosystems are
located in geographic space and through geological time.
- Evolutionary biology - study that tells the story of evolution.
- Genetics - study that tells about genes and genetic variations.
- Ethology - study that focuses on animals’ behaviours under natural
conditions
- Natural history.

Ecology is a branch of biology, and it is not synonymous with

environmentalism- philosophy, ideology, and social movement
regarding concerns for environmental protection and improvement of the
health of the environment.

Ecology is the study of:

- The abundance- a representation of species in an ecosystem,
biomass- the mass of living biological organisms in an area or
ecosystem, and distribution of organisms in the context of the
environment.



- Life processes, interactions, and adaptations- for example an organism
has to fit in the environment it lives in. That's adaptation.

- The movement of materials and energy through living communities.
- The successional (the process of change in the species structure of an
ecological community over time) development of ecosystems.

- Cooperation, competition, and predation within and between species.
- Patterns of biodiversity (the variety of life on Earth) and its effect on
ecosystem processes.

History of ecology:

- The concept of ecology as a "farm of nature" (Greek oikos - home,
environment + logos - science) was introduced by the German zoologist,
naturalist, philosopher and evolutionist Ernst Haeckel in 1869 as the
name for science, the basic establishment of which was to study and
explain the dependencies between organisms and their living
environment, mutual interactions between individuals of one or different
species as well as phenomena and processes occurring in the
environment.

- The beginning of ecology goes back to ancient times; the 1st known
descriptions of the relationship between living organisms and
environment surrounding them come from the work of a Greek
philosopher Teofrasta from Eresos in the IV century before Christ.

- The current ecology has started in XVIII and in the beginning of XIX; the
people spreading ecology were:

- Swedish scientist Carl von Linne was working on the study of
relationships occurring in nature, succession of plant team, habitat
preferences of plants and animals, distribution patterns and methods of
spreading organisms.

- English economist Thomas Malthus, taking care of population ecology
and the author of theory of over-population, published in 1798, running
the necessity of making the over-population of people smaller.

- German scientist Alexander von Humboldt, wrote about the plants and
was studying relationship between species distribution and climatic
conditions.
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Simple things to do to be eco and help our environment
- Segregate trash,
- Reduce the usage of plastic,
- Use less light (switch it off when you’re not in your room)
- Unplug the electronic devices when it's not necessary for them to
charge.
- Try to take showers, not baths. Taking bath uses a lot of water.
- Don’t waste food, eat it, or just don’t buy it.
In the end I'd like to add that ecology is really important study and it's
good to know about it.

Matylda Piatek, klasa VIIl a
Opiekun = p. mgr Eliza tyzwinska

BIELANY

Zofia Polnicka, klasa VIl b
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Ekologia dla kazdego

Ekologia — w dzisiejszych czasach jest to bardzo popularny
temat. Czesto styszymy w telewizji i w mediach spotecznosciowych, ze
wytwarzamy zbyt duzo CO: i powinniSmy by¢ bardziej ekologiczni.
Naukowcy wypowiadajg sie, ze jesli nie zaczniemy dziata¢, to czeka nas
zagtada. Cztowiekowi moze sie jednak wydawag, ze jest to temat bardzo
skomplikowany i nieprzystepny dla wiekszosci ludzi, lecz moim zdaniem
bycie zgodnym z naturg jest bardzo proste, a matymi krokami jestesmy
w stanie przyczynia¢ sie do poprawy klimatu.

Po pierwsze, aby by¢ ekologicznym nie musimy nawet wychodzié¢
z domu. Niewielkim kosztem mozna ograniczy¢ wptyw na $rodowisko,
inwestujgc w zarowki LED, ktére sg energooszczedne. Mozna
zainstalowac¢ filtr do wody, dzieki czemu przestaniemy wydawaé
pienigdze na wode w plastikowych butelkach, ktére rozktadajg sie nawet
do tysigca lat i zasmiecajg naszg planete. Ponadto w tatwy sposob
jestesmy w stanie oszczedzac prad poprzez odigczanie niepotrzebnych
urzadzen od gniazdka, wylgczanie sSwiatta. Wigczajagc pralke lub
zmywarke, powinnismy wybiera¢ krotkie programy. Nie mozna rowniez
zapominaé¢ o oszczedzaniu wody, co tez jest bardzo proste. Wystarczy,
ze zamiast dtugich kapieli bedziemy bra¢ szybkie prysznice, bedziemy
zakreca¢ wode podczas mycia zebdw, naprawimy cieknace instalacje.
Kazdego dnia w domu wytwarzamy ogromng ilo§¢ odpadéw, dlatego
bardzo wazna jest ich segregacja. W naszym domu powinno znalez¢ sie
pie¢ pojemnikéw o réznych kolorach: niebieski na papier, zielony
na szkto, czarny na odpady zmieszane, zo6ity na metale i tworzywa
sztuczne, brgzowy na odpady biodegradowalne. Dzigki temu nasze
$mieci bedg mogly by¢é ponownie wykorzystane, zmniejszajgc ilosé
odpadow, ktére generujemy.

Nie mozemy zapomina¢ o tym, ze ekologia nie konczy sie
w naszym domu. W bardzo tatwy sposdb mozemy ograniczy¢ nasza
emisje gazéw cieplarnianych poprzez zmiane naszego codziennego
srodka transportu. Mieszkajgc w miescie, mozemy wykorzysta¢ autobus,
tramwaj lub metro zamiast samochodu. Transport publiczny nie dos¢, ze
jest bardziej prosrodowiskowy, to dzieki niemu mozemy zaoszczedzic¢
bardzo duzo pieniedzy. W ciepte dni warto przesigs¢ sie na rower, ktéry
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ograniczy nasz wptyw na srodowisko, ale oprécz tego pozytywnie wptynie
na naszg forme fizyczng, co w czasach, gdzie wiekszo$¢ czasu
spedzamy za biurkiem, jest bardzo wazne. Wymienione srodki transportu
sg nie tylko ekologiczne i ekonomiczne, ale potrafig tez zaoszczedzi¢
bardzo duzo czasu na staniu w korkach, parkowaniu. Wybierajgc jeden
z masowych s$rodkéw komunikacji, podczas podrézy mamy réwniez
okazje poczyta¢ naszg ulubiong ksigzke, gazete lub obejrzec film.

Ostatnig kwestig godng uwagi sg $wiadome zakupy. Zycie
ekologiczne to sztuka planowania zakupoéw tak, aby nic sie nie
marnowato. Przed wybraniem sie do sklepu, powinniSmy sprawdzi¢, co
mamy na pétkach w lodéwce oraz zrobi¢ dokfadng liste potrzebnych
rzeczy. Marnowanie jest nie tylko nieekonomiczne, ale tez szkodliwe dla
srodowiska, stagd powstata bardzo modna idea ,Zero Waste”. Jest to styl
zycia polegajacy na niemarnowaniu jedzenia i niegenerowaniu odpadow.
Powinnismy rowniez zaprzestaé kupowania rzeczy ze wzgledu na
promocje. Zwabieni niskg ceng, nabywamy produkty, ktérych pdzniej nie
uzywamy i ktére w koncu ftrafiajg na $mietnik. W ostatnich czasach
popularne stato sie réwniez kupowanie rzeczy z drugiej reki. Jest to
bardziej ekologiczne, gdyz na przyklad ubrania zamiast na $mietnik,
trafiajg do naszej szafy i mogg by¢ ponownie wykorzystane.

Sadze, iz przywotane przeze mnie argumenty potwierdzajg teze,
iz bycie ekologicznym jest bardzo proste i jest dla kazdego. Czesto
mozemy zaczg¢ od matych krokéw, jak zamontowanie filtra, dojezdzanie
na rowerze do pracy, planowanie zakupdw, by znaczgco ograniczy¢ nasz
wptyw na $rodowisko. Zyskuje na tym nie tylko nasza planeta, ale tez
i nasze finanse poprzez ograniczanie wydatkéw na niepotrzebne nam
rzeczy. Chciatbym, aby wszyscy ludzie uswiadomili sobie, jak wazne jest
dbanie o $rodowisko, ktore ulega stopniowej degradacji. Jesli wspdlinie
nie zaczniemy dziata¢, za jaki$ czas moze zabrakng¢ podstawowych
srodkow do zycia, takich jak woda i zywnosc.

Mateusz Szczepanski, klasa Vil ¢
Opiekun — p. mgr Joanna Strzatkowska
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Zadanie*

Wediug badah przeprowadzonych przez Uniwersytet w Helsinkach,
1 hektar lasu pochtania okoto 4,4 tys. kg CO:2 rocznie. Naukowcy
oszacowali, ze odpowiada to $redniej rocznej emisji CO2 przez cztery
samochody osobowe — przy zatozeniu, ze jeden pojazd emitujgcy 160 g
zanieczyszczeh na 1 km pokonuje $rednio 14 tys. km rocznie.
Przeczytawszy te informacje, mieszkancy Bielan w Warszawie
postanowili, ze budzet partycypacyjny 2023 zostanie wykorzystany
na dodatkowe nasadzenia drzew — lip, klonéw i dgbdw. Obliczyli oni, ze
srodki, ktére bedg do dyspozycji wystarczg na zakup kilkuset drzew:
ponad 550 debéw i klonéw; ponad 650 klonéw i lip oraz ponad 600 lip
i debdéw. Sadzonki drzew w sprzedazy hurtowej oferowane sg po
50 sztuk.

lle drzew moga zasadzi¢ mieszkancy Bielan? lle CO2 bedg mogly
pochiong¢ nasadzone drzewa przy zatozeniu, ze 1 hektar lasu to okoto
700 drzew? lle samochodéw wiecej moze jezdzi¢ po dzielnicy, aby bilans
CO2 byt taki sam, jak przed nasadzeniem (o ile inne czynniki si¢ nie
zmienig)?

Rozwigzanie:

deby + klony > 550
klony + lipy > 650
deby + lipy > 600

Zatem:

deby + klony + klony + lipy + deby + lipy > 550 + 650 + 600

2 (deby + klony + lipy) >1800

deby + klony + lipy >900

Jednoczeénie: deby + klony + lipy < 1000

Biorac pod uwage sprzedaz po 50 sztuk, deby + klony + lipy = 950

1 ha lasu = 700 drzew
4400 kg CO2 = 700 drzew
1 drzewo ~ 6,3 kg CO2 rocznie
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950 drzew => 6,3 CO2 rocznie ¢ 950 = 5985 kg CO:2 rocznie

4 samochody = 4400 kg COz2
x samochodéw = 5985 kg CO:2
X =4 ¢ 5985 : 440 ~ 5,4 (czyli 5 samochoddw)

Odpowiedz: Mieszkancy Bielan mogg zasadzi¢ 950 drzew, ktore
pochfong 5985 kg CO: rocznie. Po dzielnicy bedzie mogto jezdzié¢
maksymalnie 5 samochodow wiece;j.

Zrédo: Zadanie utozone przez ucznia na podstawie zadania nr 81 ze

»Zbioru zadan konkursowych dla klas 7-8 szkoty podstawowej”, czes¢ 1,

Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe, 2018 oraz informacji z Internetu na
temat pochtaniania COa.

Jeremi Rosinski, klasa VIl ¢

Opiekun — p. mgr Zaneta Kofodzinska

Julianna Pulikowska, klasa VI b
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

Zygmunt chciat ustawi¢ lampki tak, aby kazde biate pole byto o$wietlone.
Lampka oswietla pola znajdujgce sie w tym samym wierszu i kolumnie,
az do pierwszego czarnego pola, ktére blokuje Swiatto. W ramach
oszczednosci energii Zygmunt postanowit tak ustawi¢ lampki, aby zadna
nie oswietlata innej lampki. Liczby oznaczajg, ile lampek stoi
na przylegtych polach. Zadne biate pole nie moze zostaé nieo$wietlone.

*Zrodto: Pigtkowy Mix Offline 05-03-2021. Wydawnictwo ,Logi”.

Marcin Jazwinski, klasa VI a
Opiekun — p. mgr Anna Janiec
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Ekologia

Stowa ,ekologia” wiekszo$¢ zna znaczenie,

ja jednak jeszcze napisze szybkie przypomnienie:
dbanie o srodowisko ekologig zwane,

jest na catym Swiecie dos¢ powszechnie znane.

Czesto o niej sie mowi i o jej zaletach,

kilka z nich tu wspomne w ponizszych wersetach.

Gdy mniej spalin wokét - czystsze powietrze wdychasz
i petng piersig z radoscig oddychasz.

Jesli Smieci i odpady segregowac bedziemy,
Czesto drugie zycie dla nich odnajdziemy -

i mogg z nich powsta¢ przedmioty catkiem nowe:
zabawki, butelki i ubrania kolorowe.

Dlatego nigdy w piecu nie pal $mieci,

zasadz choc raz drzewo — niech cieszg sie dzieci,
a zamiast auta wybierz rower, kiedy tylko mozesz
- to naprawde jest proste, a wiele pomoze

Niewiele potrzeba — sami to widzicie,

a naszej planecie ratuje to zycie.

To tylko niektére z powoddw, ale to juz logiczne -
naprawde warto zy¢ ekologicznie.

Aleksandra Gebel, klasa V a
Opiekun — p. mgr Elzbieta Milej
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Zadanie*

Oryksy szablorogie sg gatunkiem prawie wymartym. Ludzie proébujg
przywréci¢ dziko zyjgce oryksy w ich naturalnym srodowisku. Obecnie
zyje dziko 100 sztuk orykséw. Naukowcy szacujg, ze co 10 lat populacja
dziko zyjgcych oryksow bedzie sie podwajaé. Za ile lat populacja orykséw
bedzie liczy¢ 800 zwierzat?

Rozwigzanie:

Za 10 lat: 100 » 2 = 200
Za 20 lat: 200 « 2 = 400
Za 30 lat: 400 « 2 = 800

Odpowiedz: Populacja orykséw szablorogich bedzie liczy¢é 800 zwierzat
za 30 lat.

*Zrédto: Zadanie utozone przez uczennice i jej mame.

Kalina Kuzawinska, klasa lll ¢
Opiekun — p. mgr Anna Tkaczyk

Zwierzeta zmieniaja sie z klimatem

Zmiany klimatyczne nie pozostajg bez wplywu na $wiat zwierzat.
Naukowcy zauwazyli, Ze ich wyglad ulega zmianom w miare ocieplania
sie klimatu. Jak wynika z badania, dzioby, nogi i uszy gatunkdéw
statocieplnych ewoluujg, aby dostosowac sie do ocieplenia planety.

Gatunki zwierzat zyjg w cieplejszym klimacie i nizszych szerokosciach
geograficznych, z wiekszymi wyrostkami, takimi jak uszy lub dzioby.
Wspomniane czesci ciata sg u tych zwierzat wieksze, aby lepiej poradzi¢
sobie z wysokg temperaturg otoczenia i unikngé przegrzania. Te same
gatunki zwierzat, zyjagce w chtodniejszym klimacie, majg zwykle nieco
mniejsze dzioby i uszy. Powiekszajg sie rowniez przydatki ssakow.
Na przyktad u zamaskowanej ryjowki diugos¢ ogona i ndég znacznie
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wzrosta od 1950 roku. Badania wykazaty rowniez, ze Sredni rozmiar
dzioba zieb Darwina zmieniat sie w czasie wraz ze zmiang wielkosci
nasion, na co wptyw miata z kolei wysokos¢ opadow.

Zmiana ksztattu nie oznacza, ze zwierzeta radzg sobie ze zmianami
klimatu i ze wszystko jest w porzadku. To po prostu oznacza, ze ewoluuja,
aby to przetrwad.

Badania pokazuja, ze zwierzeta zaczety kurczy¢ sie od upatow.
Konsekwencje zmian klimatycznych coraz mocniej dotykajg sSwiata
zwierzat. Rosngce temperatury sprzyjajg rozwojowi bakterii i pasozytéw,
ktére szybciej sie rozmnazajg i fatwiej rozprzestrzeniaja, zagrazajac
bioréznorodno$ci.

Naukowcy odkryli takze kolejng, niepokojacg konsekwencje katastrofy
klimatycznej: ingeruje w rozmiary ciata zwierzat, od zimnokrwistych zab
po cieptokrwiste ssaki. Zmiany te moga powaznie zagraza¢ niektérym
gatunkom, czesci z nich grozac wyginieciem. Jak sie bowiem okazuje,
w miare ocieplania sie klimatu, wielko$¢ ptasich ciat kurczy sie,
a rozpietosc¢ ich skrzydet rosnie.

Rdézne gatunki zwierzat w r6zny sposob reagujg na zmiany klimatu, np.
wyzsze temperatury czy zmiany w rezimie opadow. Zwierzeta i rosliny
mogg zmienia¢ zasieg swojego wystepowania, jak choéby gatunki
zimnolubne, ktére prg w kierunku biegunéw albo w gére (o ile pozwala
na to uksztattowanie terenu). Moze sie tez zmienia¢ pora goddéw i czas
wychowania potomstwa, rozpoczecie sezonowych migracji czy
zapadania w sen zimowy. Zachowania tego typu majg $cisty zwigzek
z warunkami, jakie panujg w srodowisku. Zmiana jednego, pocigga
za sobg zmiane drugiego.

Jak zwierzeta przygotowuja sie do zimy?

Zima to wyjatkowo trudny czas dla zwierzat. Wraz z nastaniem chtodnej
pory, rozpoczyna sie dla nich walka o przetrwanie, z ktérej zwyciesko
wychodzg jedynie silne, zdrowe osobniki. Na szczescie, natura
wyposazyta je w odpowiednie mechanizmy, ktére pozwalajg
im skutecznie stawia¢ czota codziennym wyzwaniom.
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Gromadzenie zapasow

Niektore zwierzeta pozostajg aktywne w okresie zimowym. Oznacza to,
ze muszg utrzymywacé statg temperature ciata, a to wigze sie
ze znacznym wydatkiem energetycznym. Witasnie z tego wzgledu muszg
zapewni¢ sobie tatwy dostep do pozywienia. Rzecz w tym, ze zimg
wystepuje deficyt pokarmu. Aby zapobiec gtodowi i $mierci, niektére
gatunki gromadzg zapasy we wczesniej przygotowanych spizarniach. Do
takich zwierzat nalezg m.in. wiewiorki, ktore jeszcze przed nastaniem
mrozow zaczynajg sktadowacC zotedzie i orzechy. W ten sposéb
zapewniajg sobie staty dostep do pokarmu. Wiewidrki na zimowe czasy
gromadzg zapasy w swoich dziuplach i kryjowkach w ziemi. Sktadaja:
orzechy, zotedzie i inne nasiona, z ktorych korzysta¢ beda podczas
zimowych przerw w spaniu.

Sen zimowy

Inng strategig przetrwania zimy jest zapadanie w sen zimowy. Korzystajg
z niej niektére ssaki (m.in. niedzwiedzie brunatne i borsuki). Zanim
zwierzeta zasng na zime, muszg zgromadzi¢ odpowiednio duze rezerwy
energetyczne w postaci tkanki ttuszczowej. Z tego wzgledu, zanim
nastanie chtodna pora, zerujg niezwykle intensywnie. Konieczne jest tez
znalezienie odpowiedniego schronienia. Gdy zwierzeta zasypiajg na
zime, ich organizm wyraznie "zwalnia obroty". Temperatura ciata ulega
obnizeniu wzgledem warto$ci wtasciwej, oddech ulega sptyceniu, a akcja
serca - spowolnieniu. Gieboko$é snu zalezy od gatunku. Niektére
zwierzaki nie budzg sie przez diugi czas, inne przerywajg "drzemke" dosé
czesto, chocby po to, by zatatwi¢ potrzeby fizjologiczne.

Hibernacja

Inng formg snu zimowego jest hibernacja. W tym przypadku nalezy juz
mowi¢é o powaznych zmianach fizjologicznych w  obszarze
funkcjonowania organizmu. Spowolnienie metabolizmu jest znaczace,
podobnie jak pracy serca i oddechu, a temperatura ciata niektérych
gatunkéw spada nawet do 2 stopni Celsjusza. Zwierzeta hibernujgce
wybudzajg sie tylko sporadycznie, najczesciej po to, by uzupetni¢ zapas
wody w ustroju lub zmieni¢ schronienie. Wynika to z faktu, ze
przebudzenie ze stanu hibernacji wigze sie z ogromnym wydatkiem
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energetycznym. Zwierzeta hibernujgce to, m.in. gady, ptazy, nietoperze,
Swistaki, popielice.

Diapauza

Specyficznym rodzajem letargu jest diapauza. W tym stanie dochodzi do
catkowitego zahamowania rozwoju i wzrostu organizmu. Taka strategia
zimowania dotyczy przede wszystkim bezkregowcow, najczesciej
owadow.

Zmiana diety

Zwierzeta pozostajgce aktywne zimg, ktére nie gromadzg zapasow, sg
zmuszone do zmiany jadlospisu na bardziej przystepny. Gatunki
miesozerne zaczynajg gustowaé w padlinie, ktérg tatwo znajdujg
w okresie zimowym. Niektére zwierzeta, ktére wiosng i latem zywig sie
owadami, zaczynajg zjada¢ nasiona. Dotyczy to przede wszystkim
ptakéw, m.in. mazurkow i dzigciotow.

Zmiana futra

Skuteczng strategig przetrwania zimy jest tez zmiana naturalnej szaty
z letniej na zimowg. Nie chodzi tu wytgcznie o ochrone przed mrozem,
ale takze o skuteczniejszy kamuflaz w warunkach zimowych. To sprawia,
ze gatunki roslinozerne sg w mniejszym stopniu narazone na atak ze
strony aktywnych drapieznikow.

Emigracja

Gdy nastaje zima, wiele ptakéw (m.in. bocian bialy, bocian czarny,
jaskotka i stowik) woli poszukac cieplejszego miejsca, ktére zapewnia
tagodniejszy klimat i obfituje w pokarm. Podobnie jak sen zimowy,
emigracja wymaga diugich przygotowan. Kilkutygodniowy lot wymaga
zgromadzenia znacznych zapasOw energetycznych, wiec zanim ptaki
wzbijg sie do lotu, najpierw muszg intensywnie zerowac.

Zwierzeta zimg - ciekawostki

Zanim Swistaki zapadng w sen zimowy, doktadnie zakrywajg wejscie do
nory korzeniami i trawa.

W trakcie snu zimowego, niedzwiedz brunatny traci nawet 1/3 masy ciata.
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Wbrew obiegowej opinii, niedzwiedzie nie zapadajg w gteboki sen.
Wynika to z faktu, ze wlasnie na zime przypada okres rozrodu tych
zwierzat.

Jez spedza zime, $pigc w stertach opadtych lisci.

Najwiekszymi zimowymi $piochami okazujg sie niewielkie gryzonie.
Popielice i smuzki zapadajg w stan odretwienia juz w pazdzierniku
i pozostajg w nim do maja.

Jenoty nie $pig zbyt dtugo. Te drapiezne ssaki zapadajg w sen zimowy
w grudniu i budzg sie juz w lutym.

Podczas zimowej emigrac;ji, ptaki pokonujg srednio od 2000 do 4000 km.
W stan zimowego letargu zapadajg tez niektére bezkregowce. Dotyczy to
przede wszystkim owadéw w stadium rozwojowym jaja, larwy lub
poczwarki - w okresie zimowym dochodzi do zahamowania ich rozwoju.

Piotr Ampulski, klasa IV ¢
Opiekun — p. mgr Matgorzata Sokofowska

F Flologi 1o 8
Jest \ASLYSTY O,

Barbara Daszczuk, klasa VI ¢
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

W zwigzku z duzym zanieczyszczeniem sSrodowiska wspétczesne
budownictwo mieszkaniowe inwestuje w instalacje gazowe. Niewielka
ilos¢ wegla w strukturze gazu ptynnego powoduje, ze emisja dwutlenku
wegla w czasie spalania jest nizsza niz w przypadku paliw statych.
Dlatego, przy kazdym domku na nowym osiedlu umies¢ zbiornik z gazem.
Kazdy domek musi by¢ potgczony ze swoim zbiornikiem jednym z bokéw
(nie rogiem). Pola ze zbiornikami nie mogg stykac¢ sie ze sobg ani bokiem,
ani rogiem. Liczby przy brzegach okreslaja, ile powinno by¢ zbiornikéw w
rzedzie.
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0| 1) “ | B
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Rozwigzanie:
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*Zrédto: ,Logi-Mix” nr 61 Wydawnictwo Logi.

Nikodem Kucisz klasa VI b
Opiekun — p. mgr Anna Janiec

We have 30 years left

Reporter: Hello everyone, it's Robert Smith here and I'm with a well-
known ecologist, Sara Nowak. She writes articles for ,One Planet
Magazine” and runs the campaign ,#MoreThan30Years”, about which we
are going to talk today. Good morning, Sara.

Sara: Good morning.

Reporter: Sara, why did you decide to do what you do?

Sara: When | was 15 years old | read a book about what human does to
the environment and what impact it has for the future. | became very
motivated to change it. | started some activities in my school, for example
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we were calculating our carbon footprints every month and tried to reduce
it as much as we could.

Reporter: How long have you been running #MoreThan30Years
campaign?

Sara: It's been 2 years since the beginning of it.

Reporter: What does the name of your campaign mean?

Sara: This is not just the name, it’s also our slogan. Scientists say that if
people won’t immediately stop the process of climatic changes, in 2050 it
will be impossible to reverse it. They will lead Earth to such a degree of
pollution that we won’t be able to live here. That means we have only
about 30 years left if we want Earth to be a kind place for all species.
Reporter: Thank you. Can you tell me what you exactly do during your
campaign?

Sara: Our target is to make people aware of the effects of climatic
changes. We ask some questions people we meet in the street to find out
what they know about environmental protection, and we tell them more
about it. We also organize public speeches and workshops at schools.
People must know what is actually going to happen, if we don’t do
anything quickly.

Reporter: Samantha, what do you think is the greatest danger to Earth?
Sara: It's difficult to say, because in nature every component is connected
witch each other. For example, when farmers use pesticides, those
substances get to a river through the ground. Then, they flow into the sea
where they make lots of algae blossom. It doesn’t sound dangerous, but
then the algae die, and their remains settle at the bottom of the sea.
During its decomposition bacteria use the whole oxygen in the water and
this is how a dead zone is created. No sea creatures live there, because
it's not possible to breathe there. In the Baltic Sea the surface of death
zones is as big as Slovakia! But | think one of the greatest dangers are
for sure global warming, cutting down forests and of course plastic
pollution

Reporter: Why is plastic so dangerous?

Sara: Because it takes ages to decompose. A few kinds of plastic never
will do it. There is also the microplastic, which is often found even in
human blood. It gets to our bodies through food we eat, such as fish. We
harm ourselves by polluting the water. We eat fish, which have already
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eaten some rubbish from the water. There is a plastic cluster floating on
the Pacific Ocean whose area is 1,6 million square kilometres. It's almost
five times bigger than territory of Poland! It causes death of about one
million of birds and 100,000 mammals each year.
Reporter: That’s frightening. Are people doing anything to stop it?
Sara: Fortunately, yes. There is a project called ,The Ocean Cleanup”,
thanks to which tons of plastic have been picked up since 2013. ,The
Ocean Cleanup” uses floating, U-shaped constructions, which work like
a sieve and collect components of a minimum diameter of 1 cm.
Reporter: That was very interesting. | hope many people will care for the
environment much more after reading this. Thanks for the interview.
Goodbye Sara.
Sara: Goodbye.
Sara Nowak is not a real person, but she represents many ecologists and
people who care about the environment.
Zoja Porecka, klasa Vil g
Opiekun — p. mgr Anna Kuklik — Petrykowska

Zadanie*

Marysia posortowata babci $mieci, ktérych w sumie byto 14 kg, z czego
2 kg stanowity odpady zmieszane. Szkfa, plastiku i papieru byto po réwno.
lle kilograméw bylo z kazdego rodzaju odpaddéw przeznaczonych
do recyklingu?

Rozwigzanie: ®

14 kg -2 kg =12 kg
12 kg:3=4kg i i
Odpowiedz: Odpadéw przeznaczonych do recyklingu kazdego rodzaju
byto po 4 kg.

*Zrodto: Zadanie utozone przez uczennice i jej mame.
Dorota Spoélnicka, klasa Ill ¢
Opiekun — p. mgr Anna Tkaczyk
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Urszula Medrzecka, klasa VI ¢
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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EKOLOGIA

Ekologia to jest wszystko,
Dbaj o swoje srodowisko!
Czy to w domu, czy to w szkole,

Recykling jest wazny, jak makaron w rosole.

Gdy juz $mieci dobrze wyrzucamy,
To co dalej robi¢ mamy?

Oczywiscie zasadz drzewo, @@69%
7 5 i 1€
Zeby rosto az pod niebo. j,,

Myjesz zeby — zakre¢ wode,
A deszczowke zbieraj w niepogode. O
Dtuga kapiel w prysznic zamien,

Zamiast moczy¢ sie w petnej wannie.

Gdy wychodzisz z pokoju, zasada tatwa:
Pamietaj zgasi¢ wszystkie zbedne swiatta.
Z ekologig badz na TAK,
Uratujesz caty SWIAT!!!

oo
TR,

Oliwia Piechocka, klasa IV a
Opiekun — p. mgr Joanna Strzatkowska
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Zadanie*

Szymon postanowit, ze od nowego roku chce by¢ ekologiczny. Przestat
jezdzi¢ samochodem do pracy, oszczedzat prad, jadt mniej miesa, dzieki
czemu wydzielit o 2246,4 kg CO2 mniej, to jest o 27%. lle Szymon
wydzielit CO2 w ciggu ostatnich dwdch lat?

Rozwigzanie:

27% - 2246,4 kg

1% - 83,2 kg

100% - 8320

73% - 6073,6

8320 + 6073,6 = 14393,6 kg

Odpowiedz: Szymon w ciggu ostatnich dwéch lat wydzielit 14393,6 kg
CO:a.

*Zrodto: Zadanie utozone przez ucznia.

Mateusz Szczepanski, klasa Vil ¢
Opiekun — p. mgr Zaneta Kofodzinska
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An interview with Adam Wajrak

Hi Adam, | would like to ask you a few questions.
Ok. Ask me.
As we know, when you were a child, you often visited the Puszcza
Kampinoska.
Yes, it was a good time. | liked that place, there were interesting flora
and wildlife. | loved that forest, and | spent a lot of time there on
listening to birds and nature. And when | found
a wounded bird, | used to take it home and | used to try to help it.
And why did you do that?
| had a moral obligation to help that bird. If | hadn’t helped it, it would
have died. Some dangerous animals could have eaten that bird.
One of your most known actions was the protest against cutting out
the Puszcza Biatowieska, in the times of minister Szyszko. Tell us
more about it.
The Minister shouldn’t cut the oldest forest in Poland. That's against
the law. Firstly, it is a monument of nature, and secondly, it will destroy
the ecosystem. So that they pacified the ecologists that pinned
themselves with chains to the machines, it made the European Union
aware about that. And they prohibited the cut.
The last question. What do you think about ecological policy of the
current government?
The government doesn’t care about ecology. They showed that during
the ecological disaster on Odra. They waited really long to tell it to the
public opinion. The second example is the windmills decision that
blocked Polish wind energy. Windmills must be built at least 10 times
of their height away from other buildings. At the time, the government
should move away from fossil fuels and change it for renewable ways
of getting energy.
That was all of my questions. Thanks for the interview.
Thanks.
Kajetan Medyk, klasa VIII f
Opiekun — p. mgr Anna Kuklik — Petrykowska
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Natalia Hotubowicz, klasa VI b
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen

Zadanie*

Rozwigz zadanie na podstawie wskazowek. Kotkiem zaznaczaj
powigzanie, a krzyzykiem brak powigzania.

Ekologiczna hodowla Janka

Janek ma w swojej hodowli pie¢ réznych wezy.

1.

Noohkwbd

Zmija jest dtuzsza od 10-letniego weza i krétsza od weza 6-
letniego.

Grzechotnik jest dtuzszy jest dluzszy od zaskrohca.

Zmija jest mlodsza zaréwno od grzechotnika jak i od zaskronca.
Weze 8- i 10-letnie majg w sumie 7 metrow diugosci.

Pyton jest krotszy od zaskronica.

Pyton jest starszy od grzechotnika.

Boa jest dluzszy od 12-letniego weza i krotszy od weza 8-letniego.
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Rozwigzanie: E g & 5|5 EEEE
3| @ =g
ZMIJA OlX|X | X|X|X | X |X]|]O|X
ZASKORNIEC | X | X |0 |X|[x]|x|x|o|[x]|x
GRZECHOTHIK | X |0 | X | X | X | X [ X | X | X |1
BOA X x|x|o|x|x|o|x|x]|x
PYTOMN XX | X | X Vo | X | XXX
2M XX | X |X|0O
IM XX |X|0]|X
4M x|x|o|x|x
SM O|X | X | XX
BM x|o|x|x|x

*Zrédto: Wydawnictwo Logi ,,Logi-Mix nr 56”.
Wojciech Celmer, klasa VIl a
Opiekun — p. mgr Anna Janiec
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Ratujmy Ziemie

Ekologia - c6z to whasciwie jest?

Pomocna dton swiatu, czy mity gest?
Zastanéwmy sie glebiej, co znaczy to stowo
i przeanalizujmy jego definicje na nowo.

Bycie ekologicznym ratuje Swiat,
zacznij od siebie i rob to tak:

Nie myj sie dtugo, bierz szybkie kapiele,
a wody wtedy zaoszczedzisz wiele.

Segregowanie $mieci to rzecz wazna tez,

ale o tym na pewno juz doskonale wiesz.

Kolory wszystkich koszy oczywiscie znamy,

0 zielonym szkle i niebieskim papierze nie zapominamy.

Nie kupuj jedzenia w plastikowych opakowaniach,

za to wzoruj sie na pysznych, wtasnorecznych daniach.
Duzo smogu w miastach mamy,

poruszajgc sie rowerem jego ilos¢ zmniejszmy.

Jezeli wszyscy sie do ekologii przytozymy,

to krzywdy wyrzgdzone Ziemi naprawimy.

Niech kazdy do jej zasad sie zacznie stosowac,

a wtedy Ziemie w dobrym stanie damy rade zachowac.

Bycie eko to jedyny stuszny kierunek,
gdyz jest to przetrwania naszej planety kluczowy warunek.

Nina Kaczkan, klasa VIII f
Opiekun — p. mgr Joanna Strzatkowska
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Zadanie*

Na rysunku podano pola podstaw dwoch kwadratowych konteneréw
na $mieci wyrazone w pewnej jednostce. Oblicz pole podstawy trzeciego
kontenera na $mieci oraz przyporzgdkuj rodzaj $mieci do odpowiedniego
pojemnika. Wiedzac, ze:

e do najwiekszego kontenera wrzucamy papier,

¢ do $redniego kontenera wrzucamy szkfo,

e do najmniejszego kontenera wrzucamy materialy i tworzywa

sztuczne (zakladamy, ze kontenery sg rownej wysokosci).

Rozwigzanie:

P1=5

Korzystam z twierdzenia Pitagorasa:

W trojkgcie prostokgtnym suma pdl kwadratéw zbudowanych
na przyprostokatnych jest rowna polu kwadratu zbudowanego
na przeciwprostokatne;j.

Pi+ P2=P3
5+4="P;3
9="P3
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Odpowiedz: Najmniejszym kontenerem jest kontener P2 wiec wrzucamy
do niego materialy i tworzywa sztuczne, $rednim kontenera jest P:
i wrzucamy do niego szkto, a najwiekszym kontenerem jest Ps wrzucamy
tam papier.

Zrodto: Zadanie utozone przez ucznia.

Jedrzej Weronko, klasa V a
Opiekun — p. mgr Milena Latek

Waz

Weze sg jedng z licznych grup zwierzat, ktére w ostatnim okresie w catej
Srodkowej Europie znalazly sie na granicy catkowitej zagtady. W Polsce
wystepujg 4 gatunki wezy: zaskroniec zwyczajny, zmija zygzakowata,
waz Eskulap i gniewosz plamisty. Jedynie zmija zygzakowata jest
jadowita.
e Gniewosz jest gatunkiem bezbronnym i w spotkaniu
z potencjalnym wrogiem zwija sie, probuje atakowaé wyrzucajgc
przedni odcinek tutowia, jest nerwowy, ,gniewny”, stad jego
nazwa.
e Zaskroniec ma bardzo spokojne usposobienie - poza ucieczka,
jego jedyng bronig jest wyrzucanie cuchngcej cieczy.
e Waz Eskulap — raczej nie spotkasz go na co dzien, mieszka
w Bieszczadach i jego ,rodzina” liczy tylko ok. 100 osobnikow
e Zmija—jest bardzo ostroznai strachliwa, o ile ma takg mozliwos¢,
zawsze schodzi” nam z drogi. Poniewaz jest to zwierze ociezate,
a tym samym stosunkowo powolne — w przypadku zaskoczenia
— jad pozostaje jej jedyng bronig. Przypadki pokgsania sg
spowodowane na ogét naszg nieostroznoscig.
Pamietajmy, zeby nie niszczy¢ ich kryjowek i nie zaktécaé im spokojul!
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Zadanie*

Narysuj weza przechodzacego kolejno przez wszystkie liczby od 1 do 36.
Brakujgce liczby musisz uzupetni¢. Z jednej liczby do drugiej mozesz
przechodzi¢ poziomo albo pionowo do najblizszej kratki.

11 32

15 36

16 17

Rozwigzanie:

11 12 | 123 | 34 | 33 | 32

10 9 14 | 35 | 30 | 31

7 8 15 | 36 | 29 | 28

6 1 16 | 17 | 26 | 27

5 2 19 | 18 | 26 | 24

4 3 20 | 21 22 | 23

*Zrédto: ,Logi — Mix Junior” nr 1, Wydawnictwo Logi.

Stanistaw Krzywicki, klasa VI b
Opiekun — p. mgr Anna Janiec
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Zadanie*

Burmistrz Bielan Grzegorz Pietruczuk zasadzit cebulki tulipanéw, aby
na wiosne urosty przed Szkotg Podstawowag nr 293 w Warszawie. Wsréd

nich ijest koloru czerwonego, a § pozostatych jest koloru zéttego.

Na dodatek zasadzit réwniez 16 o innych kolorach. lle kwiatow
czerwonych oraz zoéttych zasadzit Burmistrz? lle bylo ich wszystkich
razem?

Rozwigzanie:

X — ilo$¢ wszystkich kwiatow
1 Y . P
X- ilos¢ kwiatow koloru czerwonego

X - %x = %x — ilo$¢ pozostatych kwiatow

§ . Zx = %x — ilos¢ kwiatéw koloru zoéttego
16 — ilos¢ kwiatow o innych kolorach

Ix + I +16 = x /o4
4 4

X+ X + 64 = 4x

2X + 64 = 4x
64 =2x/:2
32=x

32 — wszystkie kwiaty
% e 32 = 8 — ilo$¢ kwiatow czerwonych

43- 32 = 8 —ilos¢ kwiatéw koloru zéttego

Odpowiedz.: Burmistrz Bielan zasadzit 8 tulipanéw koloru czerwonego,
8 tulipanéw koloru z6itego oraz 16 tulipanéw o innych kolorach. £gcznie
byto 32 tulipany.
*Zrédio: Zadanie utozone przez ucznia.
Adrian Szymanski, klasa VIl d
Opiekun = p. mgr Milena Latek
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Barbara Polnicka, klasa VI d
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen

Mater Terrae

| woke up one rainy day from some unpleasant dream - | slowly
opened my eyes because | didn't feel sleepy. | don't remember exactly
what | dreamed, but it was unpleasant. Unfortunately, when | finally
managed to open my eyes, it turned out that | was in some dark room.

| was scared because it was not my room. It was cold, dark, and
scary. Slowly, my eyes got used to the darkness - it turned out that | was
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lying on an old wooden bed without a mattress, covered with a dirty
blanket. There was basically no furniture in the room - | saw a door on the
opposite wall. After thinking about it for a while, | decided that | had no
choice but to get up and try to open the door. | didn't have high hopes that
it would work, because | remembered all the kidnapping movies and
thought that the door would be closed.

But the moment | turned the handle slowly and pushed the door
opened. | closed my eyes for a moment, but then opened them slowly.
| saw something like a grey burnt field. In fact, nothing grew on it, there
were no trees as far as the horizon, no sounds could be heard, not even
small insects.

| was scared, but | left the room to see if | could find something
or someone. Maybe someone can explain to me where | am. | walked
a little farther, but what | saw at the beginning practically didn't change.
It was still grey, empty and terrifying. Did | teleport somewhere? Am | on
some other planet? | think I've been watching too many disaster movies
lately. Still, | didn't know where | was.

| started to look around and saw a grey figure in the distance - it
was coming towards me. | was scared, but at the same time | had a spark
of hope that | would finally find out where | was. The figure was getting
closer, probably a woman. Or so it seemed to me. She was tall, thin and
sad.

- Who are you? - the woman asked.

- I'm Ola, I'm 13 years old and | live in Warsaw, | have absolutely no idea
what I'm doing here, because | fell asleep in my bed in the evening, and
| woke up here - | said - can you tell me where | am.

- You are still in Warsaw and | am Mater Terrae — said the woman.

| thought she must have made a mistake because Warsaw is not

an empty field. Weird. | didn't understand who she was either.

- It's probably impossible, Warsaw is a big city — | said.

- Child, Warsaw used to be a big city, but now there's nothing left. There
is only what you see in front of you - an empty field. No plants, birds or
other animals.

- But what happened? Where is everybody? My family and other people?
- | asked terrified.
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- Dear, unfortunately people have devastated and used the natural
environment in such an uncontrolled way for years that | finally gave up.
They used up a lot of water, cut down forests, polluted the oceans, killed
animals, exploited resources - | had no more strength to fight.

- But how? Who are you, why did you have to fight? - | didn't know who
this woman could be.

- | am Mother Earth - Mater Terrae. People have made me like this.
There's only you and | left now. But | am slowly dying - unfortunately. And
you, too, have contributed to this.

- 1? I haven't done anything to you! - | shouted.

- You think so? You're wrong, child, every time you didn't turn off the water
while brushing your teeth, when you threw away the food, when you didn't
sort the garbage, when you didn't turn off the light - a small wound was
created on my body. Think how many mornings like this there were in a
day...

What she said was terrifying, you can't really say that | was
focused on ecology and saving water or light. There were always more
important things...

And now - what will happen now? What will become of this
woman, what will become of me? | started shaking with fear. And
suddenly | woke up! It turned out to be a terrible dream - a nightmare. |
was in my bed, | got up quickly, ran out of the room to check if | was at
home. And indeed, | was. Everything was as it always was. Mom asked
what I'm having for breakfast. What a relief that was!

However, | must admit that since that fateful night | have started
to change my habits - | now pay attention to how much water | use for
bathing, | am careful with the segregation of garbage, | turn off the light
when | am not using it. | enjoy the rays of the sun on my face, the sound
of the wind in the trees and the singing of birds.

Our Mother Earth is so beautiful - let's take care of her.

Aleksandra Starnawska, klasa Vlll e
Opiekun — p. mgr Anna Kuklik — Petrykowska
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Zadanie*

Wg badan przeprowadzonych przez fundacje ProKarton 58%
mieszkancow Polski poprawnie segreguje KARTONY PO MLEKU
| SOKACH wrzucajac je DO ZOLTEGO pojemnika. To wiecej o 7 p.p. rok
do roku (rdr). Niestety wcigz wiele oséb wrzuca kartony do niebieskiego
pojemnika na papier lub czarnego na odpady zmieszane. Tymczasem
poprawna segregacja jest niezwykle wazna, poniewaz karton do tzw.
ptynnej zywnosci podlega recyklingowi. Jest to opakowanie
wielomateriatowe, ale jego dominujgcym skfadnikiem jest wysokiej
jakosci papier celulozowy (75%).

Polska wytwarza rocznie ok. 60 tys. ton (Mg) zuzytych opakowan
kartonowych, podczas gdy poddawanych recyklingowi jest potowa z nich.
Tymczasem cel recyklingowy do roku 2030 dla tego typu opakowan
wynosi 70%.

Umieszczanie zuzytych kartondw w Zzéttych pojemniku jest
niezwykle istotne, gdyz wplywa na poziom zbidrki tych opakowan, a co
za tym idzie na poziom recyklingu. Nalezy zatozy¢, ze nawet 7% stanowi
odpad, ktéry nie nadaje sie do odzyskania i przetworzenia.

Zaktadajgc podane w tabeli ilosci zuzytych kartondw oraz poziom
ich zbidrki w kolejnych latach sprawdz, czy Polska osiggnie ustalony cel
recyklingowy dla tych opakowah w wymaganym terminie. Wykorzystaj
arkusz kalkulacyjny (np. MS Excel) i podane formuty lub wykonaj
dziatania tradycyjng metoda.

TABELA 1. Arkusz obliczeniowy

ROK 2022 | 2023 | 2024 | 2025 | 2026 | 2027 | 2028 | 2029 | 2030

ILOSC WYTWORZONYCH 60000
ZUZYTYCH KARTONOW (Mg)

% PRZYROST ILOSCI
WYTWORZONYGH ZUZYTYCH 0,011 (0,022 0,03 | 0,04 | 0,064 0,036 0,055 0,08

KARTONOW (RDR)

% POZIOM ZBIORKI 055 | 042 |048| 053 (057|085 | 0,72 | 0,79 |0,82

POZIOM RECYKLINGU (Ma)
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TABELA 2. Arkusz kalkulacyjny z formutami

ROK 2022 | 2023 | 2024 | 2025 | 2026 | 2027 | 2028 | 2029 | 2030

ILOSC

pr i WORZON =C20+( | =D20+( | =E20+( | =F20+( | =G20+( | =H20+( | =120+(1 | =J20+(
: 60000 | C20°D2 | D20°E2 | E20°F2 | F20°G2 | G20°H2 | H2012 | 207021 | J20°K2

KARYONON T3 1 RV R VB S T

KARTONOW

(MG)

PRZYROST

ILOSCI _ /

WYTWORZON | \ ;

YCH >& 0,021 | 0,027 | 0,032 | 004 | 0064 | 0036 | 0,055 | 008

ZUZYTYCH JAN

KARTONOW | / \

(RDR)

POZIOM

CBIORKI %) | 055 | 042 | 048 | 053 | 057 | 065 | 072 | 079 | 0a2

POZIOM =(C20° | =(D20" | =(E20" | =(F20" | =(G20" | =(H20" | =(120°] | =(J20" | =(K20"

ZBIORKI (MG) | C22) | D22) | E22) | F22) | G22) | H22) | 22) | J22) | K22)

PODDANO =C23 | D23 | =E25 | =F23- | =625 | =H23 | =123~ | =J25 | =K23-

RECYKLINGO | (C23'0, | (D23'0, | (E23'0, | (F23°0, | (G230, | (H23'D, | (123°0, | (J230, | (K230,

WI (MG) o7) | o) | o | o | o | on | on) | on | on

PODDANO  |_ : : N : : : N :

N o | =C241C | =D24/D | =E24/E | =F24/F | =G24/G | =H24M | =124/12 | =J241) | =K24/K

oy 20 20 20 20 20 20 0 20 | 20

TABELA 3. Arkusz obliczeniowy, metoda prowadzenia dziatan.

ROK 2022 2023
ILOSC WYTWORZONYCH ZUZYTYCH 60000 60000+(60000+-0,021)
KARTONOW (MG)

PRZYROST ILOSCI WYTWORZONYCH ZUZYTYCH ,_,.f-"‘f-x.x_ -0.021
KARTONOW (RDR) - —

POZIOM ZBIORKI (%) 0,55 0.42

POZIOM ZBIORKI (MG) 6000070.55 58740°0,42
PODDANO RECYKLINGOWI (MG) 33000-(33000°0,07) | 24670,8-(24670,8*0,07)
PODDANO RECYKLINGOWI (%) 30690 : 60000 22943.844 - 58740

*Zrédto: Zadanie utozone przez ucznia.
Bruno Rekowski, klasa VIl ¢
Opiekun — p. mgr Zaneta Kotodzinska
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Jasmina Jarek, klasa VI ¢
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

Liczba ludnosci Warszawy na koniec 2021 r. liczyta niecate 2 min
mieszkancow wedtug GUS. Dzielnice Bielany zamieszkiwato ok. 130 tys.
ludzi. W ciggu roku w stolicy Polski powstaje 800 tys. ton odpaddéw
komunalnych.

Niedaleko Bielan to znaczy w Radiowie wznosi sie najwieksza w Europie
gora $mieci (tzw. Gérka Smieciowa) o wysokosci ok. 60 m. W miescie
dziata nowoczesna oczyszczalnia sciekéw ,,Czajka”, ktéra moze oczysci¢
ok. 435 tys. m® $ciekow na dobe. Jednoczesnie jak podaje MPWIiK
z obszaru Warszawy i gmin osciennych kazdego dnia jest odbieranych
i oczyszczanych srednio 526 min litrow sciekow.

Na podstawie powyzszych danych oblicz:

Zadaniel
lle srednio odpaddw generuje jeden mieszkaniec Warszawy w ciggu doby
oraz ile w skali roku?

Zadanie 2

Zaktadajgc, ze kazdy mieszkaniec Warszawy produkuje tyle samo
S$mieci, policz, ile odpaddéw w ciggu roku wytwarzajg wszyscy mieszkancy
Bielan?

Zadanie 3
Przyjmujac, ze jedno pietro w bloku mieszkalnym ma ok. 2,5 m, to, ile
pieter ma w najwyzszym punkcie tzw. Gérka Smieciowa?

Zadanie 4
Policz czy oczyszczalnia sciekéw Czajka jest w stanie oczysci¢ cate
Scieki z obszaru Warszawy i gmin osciennych? (Pamietaj, ze 1 m3 =
= 1000 I)?
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https://pl.wikipedia.org/wiki/G%C5%82%C3%B3wny_Urz%C4%85d_Statystyczny

Zadanie 1
Dane:
e 0ok. 2 min liczba mieszkancow Warszawy
e 800 tys. ton odpaddéw komunalnych produkujg mieszkanhcy
Warszawy
Rozwigzanie:
800 000 ton : 2 min = 800 000 000 kg : 2 000 000 = 800 kg:2 =400 kg
400 kg : 365 dni = 1,1 kg

Odpowiedz: Srednio jeden mieszkaniec Warszawy generuje ponad 1 kg
Smieci w ciggu doby i 400kg w ciggu roku.

Zadanie 2

Rozwigzanie:

400 kg e 130 tys.= 52 000 tys. kg = 52 tys. t

Odpowiedz: W ciggu roku wszyscy mieszkancy Bielan produkujg ok.
52 tys. ton odpadéw komunalnych.

Zadanie 3
Dane:
e 0k. 60 m — wysoko$é tzw. Gorki Smieciowej
e 2,5m - $rednia wysokos$¢ jednego pietra w bloku
Rozwigzanie:
60m:25m=24
Odpowiedz: W najwyzszym punkcie géra Smieci w Radiowe ma
wysokos$¢ 24 pieter.

Zadanie 4
Dane:
e 435 tys. mésciekébw na dobe — tyle Sciekdbw moze oczyscic¢
,Czajka”

e 526 min litréw Sciekdw — tyle sciekdw wytarzajg mieszkancy
Warszawy i gmin sgsiadujgcych
Rozwigzanie:

526 min | = 526 000 000* ﬁ m3 = 526 000 m3 = 526 tys. m3
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526 tys. m3> 435 tys. m3

Odpowiedz: Sama oczyszczalnia ,Czajka” nie jest w stanie oczysci¢
wszystkich sciekéw z Warszawy i okolic.

*Zrodta;

https://www.wfosigw.lodz.pl/podstrony/BEZ-ROZWIAZANIA-eko-
zadanie-matematyczne-1-bez-rozwiazania.pdf
https://pl.wikipedia.org/wiki/Warszawa
otowarszawa.blogspot.com
https://www.mpwik.com.pl/view/mpwik-w-liczbach
https://warszawa.wyborcza.pl/warszawa/7,34862,21187081,0statni-
dzien-wysypiska-na-radiowie-za-50-lat-bedzie-tu-
stok.html?disableRedirects=true
Piotr Orfowski, klasa IV a
Opiekun = p. mgr Milena Latek

i

Nina Traczyk, klasa VI a
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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https://www.wfosigw.lodz.pl/podstrony/BEZ-ROZWIAZANIA-eko-zadanie-matematyczne-1-bez-rozwiazania.pdf
https://www.wfosigw.lodz.pl/podstrony/BEZ-ROZWIAZANIA-eko-zadanie-matematyczne-1-bez-rozwiazania.pdf
https://pl.wikipedia.org/wiki/Warszawa
https://www.mpwik.com.pl/view/mpwik-w-liczbach
https://warszawa.wyborcza.pl/warszawa/7,34862,21187081,ostatni-dzien-wysypiska-na-radiowie-za-50-lat-bedzie-tu-stok.html?disableRedirects=true
https://warszawa.wyborcza.pl/warszawa/7,34862,21187081,ostatni-dzien-wysypiska-na-radiowie-za-50-lat-bedzie-tu-stok.html?disableRedirects=true
https://warszawa.wyborcza.pl/warszawa/7,34862,21187081,ostatni-dzien-wysypiska-na-radiowie-za-50-lat-bedzie-tu-stok.html?disableRedirects=true

Zadanie*

Dorota i jej tata sg zapalonymi ekologami. Dbajgc o s$rodowisko,
zorganizowali sgsiedzkg akcje zbierania aluminiowych puszek. W ciggu
tygodnia udato im sie zebraé¢ ze swojego osiedla 150 par puszek.
W skupie ztomu ,Zielona wymiana” za 1 kg aluminiowych puszek dostaje
sie 5 zt i 1 sadzonke lawendy. lle Dorota i jej tata otrzymali pieniedzy
i sadzonek za swoje puszki, jezeli wiemy, ze 1 puszka wazy 15 gramow?

Rozwigzanie:

150 e 2 = 300 puszek

1kg puszek to 5 zt oraz 1 sadzonka lawendy

Obliczam wage puszek:

300 ¢ 15 g =4500 g = 4,5 kg

Obliczam kwote, ktérg otrzymajg Dorota i jej tata:
455zt =452t +0,5652t =202zt +2,52t =222t 50 gr
Obliczam, ile sadzonek lawendy otrzyma Dorota i jej tata:
4.5 kg to 4 sadzonki lawendy

Odpowiedz: Dorota i tata za swoje puszki otrzymali 22 zt 50 gr
i 4 sadzonki lawendy.

*Zrodto: Zadanie utozone przez uczennice.

Oliwia Piechocka, klasa IV a
Opiekun — p. mgr Milena Latek
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2122
18.03.2122

To jeden z moich listéw do samej siebie. Taki moj zwyczaj, ktory
polega na tym, ze w kazde urodziny opisuje, jak wyglgda moje zycie, co
jest dla mnie wazne i jakie mam marzenia. Pdzniej zaklejam list
w kopercie i nie otwieram az do nastepnych urodzin. Wtedy go czytam
i poréwnuje moje mysli i cele sprzed roku z obecnymi.

Mam na imi¢ Aisa i skonczytam dzisiaj 13 lat. Mieszkam
z rodzicami i starszg siostrg w Warszawie. Na urodziny dostatam
przepiekng roslinke w doniczce, strasznie trudno byto jg zdoby¢, kilka
ksigzek oraz Maske Zewnetrzng w kolorze granatowym, chociaz moja
siostra Yaira pewnie powiedziataby, ze to ultramaryna. Yaira praktykuje
u jakiejs krawcowej, ktéra szyje ubrania, jakie noszono w XXI wieku.
Ostatnio powiedziata mi, ze kiedy$ robito sie ubrania z witokien, ktére
powstawaty z roslin, ale jg wysmiatam. Styszeliscie kiedys$ takg bzdure?
Przeciez kazde mate dziecko wie, ze rosliny sg zbyt cenne, by je nosi¢
na sobie. Wiekszos¢ gatunkéw trzyma sie w Rezerwatach Biosfery.
Wracajgc do tematu Masek Zewnetrznych, nazywajg sie tak dlatego,
ze zaktadamy je, zeby wyjS¢ na zewnatrz. Powietrze jest tak
zanieczyszczone, ze gdybysmy ich nie nosili, wielu z nas cierpiatoby
na choroby uktadu oddechowego.

Moja prababcia mieszka sobie w Kanadzie i podobno raz w roku,
zima, spada jej z nieba co$, co nazywa $niegiem. Raz wystata nam nawet
zdjecie, ale to musiat by¢ fotomontaz. Zimg u nas jest tak ciepto,
ze wystarczy lekka bluza, natomiast latem sg takie dni, ze wtadze
panstwowe zabraniajg wychodzi¢ z domu z powodu gorgca. To skutek
efektu cieplarnianego, ktéry moi przodkowie w kilkadziesiat lat rozkrecili
na taka skale, ze okoto 2030 zmiany staty sie juz nieodwracalne, a oni
robili niewiele, by temu zapobiec. Swietnie po prostu. Kolejna historia
prababci to Morze Baltyckie, ktére kiedy$ nadawato sie do kagpieli.
Przyjezdzata tam na wakacje, kiedy byla mata. Teraz jest tak
zanieczyszczone, ze zadne ryby w nim nie mieszkajg, wchodzenie
do wody jest zabronione, a nadmorskie miejscowosci nie sg popularnym
miejscem zamieszkania. Apropos kgpania sie, bardzo rzadko uzywamy

48



prysznica. Czysta woda jest zbyt cenna, by jg tak po prostu lac.
Wodociggi dziatajg raz w tygodniu, a w pozostate dni uzywamy
specjalnych aerozoli. Wystarczy sie nimi spryskac, aby usunety z ciata
brud i zarazki. Pomagajg oszczedza¢ wode i na szczescie majg
biodegradowalne opakowania, chociaz opracowanie ich wymagato
troche czasu.

Moim marzeniem jest dostanie sie do AP-Akademii Przysztosci,
czyli instytuciji, ktéra ratuje (a przynajmniej prébuje ratowac) to, co zostato
z planety Ziemia, Btekitnej Planety, jedynej w uktadzie stonecznym,
na ktorej istnieje zycie. Oczywiscie odkryto pare planet, na ktérych sg
jakie$ formy zycia ale wcigz nie mamy pewnosci, czy ktéras z nich
mogtaby byé namiastkg Ziemi. Zyje w czasach, w ktorych zyje,
ostatecznym wyjsciem jest ucieczka na inng planete. Nie wiem, jak
toczylo sie zycie sto lat temu, ale jestem pewna, ludzie mogli zapobiec
zmianom klimatycznym. Mogli jeszcze wszystko naprawi¢ i zapewni¢
nam bezpieczng przyszios¢. Zastanawia mnie, dlaczego nie wzieli sie
w gar$¢ i nie uratowali Ziemi, skoro to jeszcze dato sie zrobi¢. Czy to
w ogole mozliwe, zeby ludzka chciwo$¢ i egoizm doprowadzity
srodowisko do az tak strasznego stanu? Pomimo zagrozen, jakie widze
kazdego dnia pozostaje dobrej mysli i licze na to, ze jednak zobacze
Snieg.

Aisa

Zoja Porecka, klasa Vil g
Opiekun — p. mgr Ewa Mroziuk
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Eko — szachy

Co mogag mie¢ wspdélnego szachy i ekologia? Okazuje sig, ze sg zdolni
ludzie, ktérzy potrafig przygotowaé szachownice i figury szachowe
z odpadoéw. Na zatgczonych zdjeciach przedstawiony jest zestaw
szachowy ze zuzytych cze$ci elektronicznych. Prezentacja odbyta sie
na pikniku ekologicznym w SiedIcach w dniu 10.09.2022.

Ewa Koztowska, klasa V ¢
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Recykling

Z ekologii jestes staby?
Wiec postuchaj mojej rady
Recyklingu ucz sie z nami,
Podazajgc za rymami.
Szkto na stluczke przeznaczone
Musi gra¢ dzisiaj w zielone.
Co z plastikiem, moj kolego?
Musi trafi¢ do zéttego.
Papier juz bez zadnej tresci?
To w niebieskim sie pomiesci.
Resztki takie jak jedzenie
Czarne jest ich przeznaczenie.
Wyliczanke zapamietaj
| na co dzien, i od Swieta.
Wyrzucajgc $mieci zndw,
Wiersz powtarzaj i bgdz zdréw!
Aleksandra Fabisiak, klasa VIl a
Opiekun — p. mgr Elzbieta Milej

Filip Saniewski, klasa VI ¢
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

Ekologiczny fundusz Ali-Baby

Ali-Baba postanowit wplaci¢ 15 workéw ziota na fundacje ekologiczna,
podejrzewa jednak, ze rozbdjnicy podmienili mu monety z jednego worka
na fatszywe. Wie, ze prawdziwa moneta wazy 20 g, a fatszywa 19 g.
Ali-Baba ma bardzo doktadng wage, dzieki ktérej moze stwierdzic¢, ile
wazy konkretny obiekt. Jak odkry¢ w ktérym worku sg fatszywe monety
za pomocg jednego wazenia?

Rozwigzanie:

Musimy tak dobra¢ monety, by dzieki otrzymanemu wynikowi mozna byto
stwierdzi¢ z ktérego worka zostaty wziete. Najpierw trzeba ponumerowaé
worki od 1 do 15. Wystarczy wzig¢ jedng monete z pierwszego worka
dwie z drugiego i tak az do pietnastego worka, z ktérego wezmiemy
pietnascie monet. W efekcie takiego postepowania zwazymy 120 monet:

1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13+14+15=120

Monety uktadamy na wadze w stosach, oddzielajgcych worki. Gdyby
wszystkie monety byly prawdziwe, tgcznie wazytyby 2400 g.

120 « 20 = 2400

Jednak niektore monety sg fatszywe wiec catos¢ wazy mniej.

Jezeli fatszywe monety byty w worku numer 1 to do wagi 2400 g brakuje
1 grama, jesli z worka numer 2 — zabraknie 2 g i tak dalej az do worka
numer 15, w przypadku, ktérego zabrakioby az 15 g. Tym wiasnie
sposobem Ali-Baba moze okresli¢ w ktorym worku sg fatszywe monety.
Wykryje sprawcow oszustwa i naktoni ich, by zwrécili roznice, a moze
jeszcze doptacili z wiasnej kieszeni na cele ekologiczne!

*Zrodto: Krzysztof Ciesielski, Zdzistaw Pogoda — Matematyczna
bombonierka
Kataryna Dziedzic, klasa VI d
Opiekun — p. mgr Mafgorzata Witkowska
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Nina Traczyk, klasa VI a
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen

Zadanie*

W parku rosto 30 drzew. W zwigzku z akcjg ekologiczng zasadzono 20
nowych drzew. A w drugiej edycji tej samej akcji zwiekszono liczbe drzew
w parku o 10%. Niestety kilka dni p6zniej byta wielka burza i zawalito sie
7 drzew. Na szcze$cie Urzad Miasta zainteresowat sie parkiem i zasadzit
2 razy wiecej drzew niz byto po wichurze. lle jest teraz drzew w parku?

Rozwigzanie:

Dane:

Na poczatku: 30 drzew

Dosadzono: 20 drzew

Il edycja dosadzania: 10% z (20 + 30) drzew
Zawalito sie: 7 drzew
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Ostatecznie: dosadzono po wichurze 2 razy wiecej

Obliczenia:
30+20+0,1-(30+20)-7+2-(30+20+0,1-(30+20)-7)=
=50+5-7+2-50+5-7)=48+2-48=48+96 =144

Odpowiedz: Teraz w parku sg 144 drzewa.

*Zrédto: Zadanie utozone przez ucznia.
Krzysztof Szufel, klasa VIII b
Opiekun — p. mgr Matgorzata Witkowska

Unexpected discovery

I have always loved mysterious, dark places. An attic in my
grandma’s house seemed to be a perfect place to hide from everyone.
| didn’t suppose to discover something like that!

It was my grandma’s birthday yesterday, so the whole family
came here to celebrate. My cousins and | got bored quickly, so we went
to play hide and seek around the house. It was my turn to hide, so | ran
upstairs to the attic.lI knew my cousin Lynn would be too afraid to seek
there. Unlike her, I'm not afraid of darkness. | crouched down between an
old, dusty armchair and a dresser. All | had to do was waiting for Lynn to
give up. Suddenly, | felt something under my hand. | picked it up. It was
a piece of paper, maybe a photography. Unfortunately, | couldn’t see
anything, because it was too dark. | took out my phone and turned on the
flashlight. In the photo there was a group of teenagers hanging outside.
-,Without an oxygen mask?” — | thought — ,How unhealthy!”

Today, when people want to go outside, they have to wear a special mask
because of air pollution.

| became interested in it and | started to look for some other photos like
this. There weren’t any on the floor, so | opened the dresser. I've always
been thinking that there were clothes inside, but there were actually lots
of different things, especially books. | opened one of them and | couldn’t
believe my eyes. It was a herbarium! | saw lots of dried plants I've never
seen before! How did my grandma manage to get them? Then |
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remembered she could pick them when she was young, before those
species had extincted. | continued to search and | saw a picture of a man,
probably my grandpa, who was fishing in a river. There isn’t any fish in
rivers nowadays. In another photo, there were some children playing
outside in winter. There was lots of snow on the ground. Today it's too
hot, even in winter, so nowadays it snows only in the mountains. | really
wanted to find out more about those mysterious things. | really would like
to see it | completely forgot about playing hide and seek. | took these
photos and ran downstairs. | showed them to my grandma and asked:
-Could you please tell me more about those times?

| was so fascinated and just couldn’t imagine the world before the climatic
changes. About 40 years ago they became indivertable, but people didn’t
do anything to stop them before.

-Of course — she replied and started her story. My cousins came in. | told
them, what was going on and they wanted to listen too.

-Many years ago, when | was your age, our planet was different. There
was fresh air, lots of species and rivers were full of fish...

| couldn’t believe how beautiful the Earth was before people had
destroyed it. When grandma finished her story, Lynn asked:

-Can we do anything to fix climatic changes? | would really like to see
SNow.

-1 don’t know — my grandma replied — It may be too late now. But I still
have hope, maybe if we stop polluting the environment... Who knows?

Zoja Porecka, klasa Vil g
Opiekun — p. mgr Anna Kuklik — Petrykowska
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Szum, zgietk, dym.
Samochody, samoloty,

Tu cos $wieci, tam cos Swieci,
Wszedzie wida¢ tone smieci.
Nikt juz nad tym nie panuje.
Ciggle sie co$ komus psuje,
Na smietniku wiec laduje.
Nagle stop! Stychaé krzyk!
To Ziemia wota...

~,Cztowieku, patrz, co robisz,
Rozejrzyj sie dookofa.
Jeszcze chwila, jeszcze dwie,
A nie bedzie ciebie i mnie”.

Mateusz Szczepanski, klasa Vlll ¢
Opiekun — p. mgr Joanna Strzatkowska

.

Natalia Hotubowicz, klasa VI b
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

Stu czterech uczniéw z trzech szkoét podstawowych na warszawskich
Bielanach (SP nr 187, SP nr 293 i SP nr 223) wzieto udziat w akcji:
~Sprzatanie lasu”. Uczniowie SP nr 187 podzielili sie na grupy
dwuosobowe, SP nr 293 na grupy trzyosobowe, a uczniowie SP nr 223
na grupy czteroosobowe. W sumie powstato 37 grup. lle byto uczniéw
ze Szkoty nr 293 im. Jana Kochanowskiego, jesli wiadomo, ze uczniéw
z pozostatych dwéch szkét byto tyle samo?

Rozwigzanie:

Niewiadome:

x — liczba grup dzieci z SP nr 187
y — liczba grup dzieci z SP nr 293
z — liczba grup dzieci z SP nr 223

x+y+z=37
2x+ 3y + 4z =104
2x =4z [:2

x+y+z=37
2x + 3y + 4z =104
x =2z

{ 2z+y+z=37
2-2z+3y+4z =104

{32+y=37 —» y=37-3z
8z + 3y =104

8z + 3(37 —3z) = 104
8z+ 111 -9z =104
—z=-7/:(-1)
z=7
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Z =
{x=14
y =16

Liczba uczniéw ze Szkoty nr 293: 3y = 16 - 3 =48

Odpowiedz: Ze Szkoty Podstawowej nr 293 im. Jana Kochanowskiego
byto 48 uczniow.

*Zrédto: Zadanie utozone przez ucznia.

Michat Krasnodebski, klasa VI c
Opiekun — p. mgr Matgorzata Witkowska
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Barbara Polnicka, klasa VI d
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

Le$nik posadzit 115 debdéw i 80 sosen. Drzewa tego rodzaju, po
osiggnieciu 10 m produkuje srednio 118 kg tlenu rocznie. W ile lat deby
wyrosng do 10m, a w ile sosny, jezeli wiemy, ze deby rosng 80 cm rocznie
a sosny 60 cm rocznie?

W Mikotajkach mieszka okoto 4 tys. ludzi, a kazdy cztowiek zuzywa 176
kg tlenu rocznie.

lle tlenu zuzywajg mieszkancy miasta Mikotajki w ciggu roku i po jakim
czasie zasadzone drzewa wyprodukujg tyle tlenu?

Rozwigzanie:
10 m = 1000 cm

1000cm:80cm=125~ 13 (lat)
1000 cm : 60 cm = 16 g ~ 17 (lat)

176 kg - 4000 = 704000 kg (tlen zuzywany w ciggu roku przez
mieszkancow)

115 + 80 = 195 (zasadzone drzewa)

195 - 118kg = 23 010 kg (tlen produkowany w ciggu roku)

704 000 kg : 23 010 kg = 31 lat

Odpowiedz: Deby wyrosng do 10 m w 13 lat, a sosny w 17 lat.
Mieszkancy Mikofajek zuzywajg 704 000 kg tlenu rocznie. Zasadzone
drzewa potrzebujg okoto 31 lat, aby wyprodukowac tyle tlenu.

*Zrodto: Zadanie utozone przez ucznia z pomocg nauczyciela.

Daniel Bereza, klasa VIl a
Opiekun — p. mgr Malgorzata Witkowska
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Barbara P.olrﬁicka, klasa Vi d
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Basn o krélu, szachach i ziarnach pszenicy*

Dawno, dawno temu zyt sobie krél. Nudzito mu sie bardzo, nic go
nie ciekawito i nikt nie potrafit go rozbawi¢. Wpadt wiec na pomyst i ogtosit
konkurs: ten kto zaprezentuje mu najciekawszg gre, dostanie wszystko,
czego zazada.

Pewnego dnia na zamku zjawit sie starszy cztowiek. Pokazat on
krolowi gre, a byly to szachy. Krdl sie ucieszyt, bo nie znat tej gry i bardzo
mu sie spodobata. Zapytat mezczyzne, czego pragnie w zamian. Starzec
odpowiedziat: ,Pot6z na pierwszym polu szachownicy jedno ziarenko
pszenicy, na kolejnym dwa ziarna, na trzecie pole potéz cztery ziarna i na
kazde kolejne pole znowu dwa razy wigcej ziaren niz na poprzednie”.

Krol udat sie do najlepszych krélewskich matematykéw, aby
policzyli, ile mniej wiecej workéw ziaren chce dostac starzec. Wynik go
zaskoczyl, bo takiej ilosci workéw pszenicy nie bylo w catym krolestwie
ani nawet na catym swiecie.
lle workéw ziaren pszenicy chciat otrzymac starzec?
llos¢ pdl na szachownicy — 64
264 -1 =18.446.744.073.709.551.615 (ponad 18 trylionéw)

Zaktadajgc, ze w jednym worku miesci sie milion ziaren, to workow bytoby
18.446.744.073.709, czyli ponad 18 bilionéw workow!

Okazuje sie, ze taka ilos¢ ziarna odpowiada zbozu os$miokrotnie
zebranemu z powierzchni catej kuli ziemskiej albo tez mieszczgcemu sie
w spichlerzu w wysokos$ci 4m, szerokosci 10m i dtugosci 30 min km.

*Zrodio: https://pl.wikipedia.org/wiki/Szachownica;
https://www.chessforkids.pl

Ewa Kozlowska, klasa V ¢
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

Pewien sklep zakupit 2100 toreb papierowych, aby nie uzywac
nieekologicznych reklaméwek. W poniedziatek przyjechata g z nich, awe

wtorek 11—0 tego co zostato. W $rode % pozostatych, a reszta przybyta

w czwartek oraz w pigtek. Ze wzgledu na duze zainteresowanie ze strony
klientow, wiasciciel postanowit dokupi¢ jeszcze 3 razy wiecej toreb niz
potowa tego co przyjechata we wtorek. lle toreb przyjechato
w poniedziatek, ile we wtorek, ile w $rode, a ile w czwartek oraz w pigtek?
lle toreb postanowit dokupi¢ wiasciciel? Przyjmujac, ze 1 torba kosztuje
1,5 zt oblicz, ile ztotych zapfacit wtasciciel za torby dokupione, a ile za
wszystkie torby?

Rozwigzanie:

Poniedziatek:
g- 2100 = 700

Witorek:

2100 — 700 = 1400 % e 1400 = 140

Sroda:

2100 - (700 + 140) = 2100 — 840 = 1260 io 1260 = 315

Czwartek oraz pigtek:
2100 - (700 + 140 + 315) = 2100 — 1170 = 945

Obliczam, ile toreb zostato dokupionych:
%.140:70 70 ¢ 3=210

Obliczam, ile wiasciciel zaptacit za dokupione torby:
210 1,5=315z

Obliczam, ile wtasciciel zaptacit za wszystkie torby:
2100 ¢ 1,5=3150 zt 315 zt + 3150 zt = 3465 zt
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Odpowiedz: W poniedziatek przyjechato 700 toreb, we wtorek 140,
w $rode 315, a w czwartek oraz w piatek 945. Wiasciciel dokupit 210
toreb, za ktore zaptacit 315 zt. Na wszystkie torby wydat 3465 zt.

*Zrodto: Zadanie utozone przez ucznia.
Adrian Szymanski, klasa VIl d
Opiekun — p. mgr Milena Latek

| ‘
Laura Zajbt, klasa VI ¢
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen

Towar

Czyste powietrze?
Nie posiadamy.
Prosze przyjs¢ jutro
Jak to, czy bedzie na pewno?
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Niczego nie moge obiecac.
Takie teraz czasy.

O rzeki pan pyta?

O! A jakie konkretnie?

Najlepiej z rybami, tak?
Niemozliwe, przykro mi.

Tak, tak, wiem, ze kiedys byly,
sprawdze jeszcze w magazynie.
Lasy?

Wyprzedane, spéznit sie pan.
Ptaki?

Ach, gdyby jeszcze jakie$ byty!
Nie, prosze pana.

Chyba nie wroca.

Ze co?

Pande pan chce zobaczy¢?

Nie ma.

Nie, tygrysow tez nie.

Co pan chce? Lodowiec?
Zdradze panu sekret.

Zaraz ich nie bedzie.

Po co sie tak meczy¢?

Jest pan naprawde dziwnym cztowiekiem.
Jak to, juz pan wychodzi?
Prosze zaczekad!

To, o co pan pytal, sie skonczyto, fakt.
Ale mamy piekne wyspy plastiku.
Nie chce pan?

Hmm...

To moze pszczoty?

Naprawde $wietna okazja!

Czy beda tez w przysztym roku?
Nie wiadomo...

Zoja Porecka, klasa Vil g
Opiekun — p. mgr Ewa Mroziuk
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Zadanie*

W 2021 roku firma panstwa Kowalskich nie segregowata odpaddw.
Obliczyli, ze za wywo6z $mieci zaptacili 950 zt. Postanowili, ze przez caty
nastepny rok beda je segregowaé. W 2022 okazato sie, ze za kazdy
kilogram $mieci oddanych do recyklingu, ptaci sie o 3 zt mniej niz za
wszystkie segregowane $mieci. O ile mniej za wywo6z $mieci zaptacita
rodzina Kowalskich w 2022 roku w poréwnaniu z 2021 rokiem? Wiadomo,
ze za kilogram segregowanych $mieci ptaci sie 10 zt, segregowanych
Smieci byto 56 kg, a potowa z nich trafita do recyklingu.

Obliczam, ile $mieci trafito do recyklingu:

56 kg : 2 =28 kg

Obliczam, ile ptace za segregowane smieci:

28 ¢ 10 zt = 280 zt

Obliczam, ile zaptace za $mieci, ktére trafity do recyklingu:
10-3=7z

28 e 7zt =196 zt

Obliczam catkowity koszt wywozu $mieci w 2022 roku:
280 zt + 196 zt = 476 zt

Obliczam réznice kosztow za wywdz Smieci

950zt - 476 zt = 474 zk

Odpowiedz: W 2022 roku firma panstwa Kowalskich zaptacita o 474 zt
mniej.

*Zrodto: Zadanie utozone przez ucznia.
Bartosz Mamaj, klasa IV a
Opiekun — p. mgr Milena Latek
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Barbara Daszczuk, klasa VI c
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

Rozpoczely sie ferie w woj. mazowieckim. Do Zakopanego wybiera sie
350 osobowa grupa uczniéw wraz z rodzinami. Do wyboru majg pociag,
autobus lub samochdéd. W pociggu zmiesci sie cata grupa. Wedtug
danych podanych przez PKP pociag relacji Warszawa — Zakopane
emituje 13,6 kg CO2 na pasazera. Samochdd natomiast emituje Srednio
118 g COzna km, a autobus — 880 g COzna km. Zakfadajac, ze trasa ma
dtugos¢ 410 km, w samochodzie jadg $rednio 2 osoby, a w autobusie 50
0s6b, ktéra opcja transportu bedzie najbardziej ekologiczna dla tej grupy
0s6b?

1. Pociag
13,6 kg CO2/ pasazera o 350 pasazerow = 4760 kg CO2

2. Samochoéd
410 km ¢ 118 g CO2/km = 48380 g CO2 = 48,38 kg CO:>
350 : 2 = 175 samochodéw
175 ¢ 48,38 kg CO2 = 8466,5 kg CO2

3. Autobus
410km e 880 g CO2/km = 360800 g CO2= 360,8 kg CO:2
350 : 50 = 7 autobuséw
7 ¢ 360,8 kg CO2=2525,6 kg CO:2

Odpowiedz: Najbardziej ekologiczna dla tej grupy osob bedzie podréz
autobusami.

*Zrodto: Zadanie utozone przez ucznia.

Mateusz Szczepanski, klasa VIl c
Opiekun — p. mgr Zaneta Kofodzinska
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Kazdy z nas ma wptyw na klimat

Obecnie niewatpliwie ochrona s$rodowiska i klimatu nalezy
do najbardziej ,gorgcych” i waznych tematéw. Sprawami ochrony
przyrody zajmujg sie juz nie tylko swiatowi przywodcy czy organizacje
ekologiczne, ale takze zwykli ludzie — tacy jak my. Bardzo duzo méwi sie
na ten temat w mediach, jest wiele kampanii spotecznych, ktére majg
uswiadamia¢ nam, jak wazna jest obrona naszej matki ziemi przed
niszczagcym wptywem dziatalnosci cztowieka. Nie da sie zaprzeczy¢, ze
to wtasnie cztowiek swoimi dziataniami doprowadzit do zanieczyszczenia
powietrza, wyginiecia wielu gatunkéw zwierzat, topnienia lodowcow
i wielu innych niekorzystnych zdarzen.

Juz starozytny filozof Arystoteles powiedziat: ,Nadszedt czas,
aby zrozumieé, ze przyroda bez cziowieka bedzie istniata, ale cztowiek
bez przyrody nie”. Oznacza to, ze nie mozemy wyniszczaé naszej
planety, bo to ona daje zycie. Musimy zaczgé¢ dziata¢ — kazdy z nas,
poczynajac od tych najmniejszych, a konczac na najstarszych. | przede
wszystkim nalezy stosowa¢ maksyme ,Mysl globalnie, dziataj lokalnie”.
Musimy sobie uswiadomi¢, ze kazde nasze pojedyncze dziatalnie ma
wplyw na srodowisko. | ten wptyw moze by¢ negatywny, ale moze byc tez
pozytywny.

Mozna na przyktad ograniczyé spozycie miesa. Zgodnie
z nowymi wytycznymi WHO migso nie jest najwazniejszym sktadnikiem
naszej diety. Hodowla zwierzat przeznaczonych na mieso nie jest
ekologiczna, przede wszystkim dlatego, ze pozostatosci powstajgce
podczas tych procesoéw sg bardzo ciezkie do przetworzenia. Wiekszos¢
odpaddéw roslinnych mozna wykorzysta¢ ponownie, natomiast te
pochodzgce od zwierzgt powinny by¢ utylizowane w specjalnych
zaktadach. Znaczgcym problemem jest rowniez gnojownica, ktdra
w przypadku matych gospodarstw jest uzywana do nawozenia, o tyle
w przemys$le masowym stanowi powazne zagrozenie.

Inne przyktady proekologicznych zachowan to, m.in. zuzywanie
mniejszej ilosci paliwa — mozna w pogodne dni jezdzi¢ na rowerze,
zamiast jezdzi¢ samochodem. Na wielu dachach doméw montowane sg
panele fotowoltaiczne, ktére znacznie ograniczajg zuzycie energii
produkowanej w Polsce, gtéwnie z wegla. Nie powinnismy uzywaé
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kosmetykdéw testowanych na zwierzetach i generalnie robi¢ madrze
zakupy tak, aby jak najmniej produktéw sie marnowato i trafiato pozniej
do kosza na smieci. Jesli kazdy z nas skupitby sie bardziej na tym, ile
wody zuzywa i czy na pewno musi az tak diugo sie kgpac...

Nie ma watpliwosci co do tego, ze kazdy z nas niewielkim
wysitkiem moze przyczyni¢ sie do poprawy klimatu. Mamy XXI wiek
i jesteSmy w takim momencie naszej historii, ze nie mozemy juz
ignorowac tego, do czego prowadzi bezmysine eksplorowanie planety.
A zmiane, zarébwno w myS$leniu, jak i w dziataniu nalezy zacza¢ od
samego siebie.

Aleksandra Starnawska, klasa VIl e
Opiekun — p. mgr Wioletta Krawczyk

Zadanie*

Polscy naukowcy odkryli srodek do neutralizacji niebezpiecznych
odpadow chemicznych w peni bezpieczny dla srodowiska, ktory jest w
postaci cieczy. Pierwsza partie wyprodukowali w ilosci 262 litréw. Bedzie
ona przelewana do pojemnikéw o pojemnosci 9 i 17 litréw. lle i jakich
pojemnikéw potrzeba, aby przela¢ catg partie tej substanciji?

Rozwigzanie:
262:17=15r7

262:9= 29r1 <- Nie mozna rozla¢ tego srodka do pojemnikow
0 jednej pojemnosci.

Napetniamy pojemniki 17-litrowe i sprawdzamy, czy reszte mozna
przela¢ do pojemnikéw 9-litrowych.
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!' 262-17=245, 245 :9=_ (cecha podzielnosci przez 9)
II 243-17=228, 228 1 9=
228-17=211, 211 : 9=

g pojemnikéw | | 211-17=194, 194 :9=
po 17 litréw Y 19417=177, 177 :9= _

| 177-17=160, 160 : 9=
| 160-17=143, 143:9= —
| 143-17=126, 126:9=14 |

14 pojemnikow
po 9 litrdw

Odpowiedz: Partie wyprodukowanej substanciji trzeba bedzie przela¢ do
8 pojemnikéw po 17 litréow i 14 pojemnikow po 9 litréw.

*Zrodto: Inspiracja ,Matematyka bez formut” - zadanie 85.

Krzysztof Obuchowicz, klasa V b
Opiekun — p. mgr Malgorzata Witkowska

OZEMY

Natalia Holubowicz, klasa VI b
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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How could we save our planet? Ways to be eco.

Some people say that if we don’t stop destroying our environment we will
not be able to live on Earth. Our only home. So what can we do to stop
that process? Everybody can be a hero and save the planet. Here is how.
At first we should start from our home. We should segregate our waste.
How to do it? Prepare a few trash bins to throw away different waste type,
like paper, plastic, metal, glass or Bio. Generally try to use less plastic -
for example use paper bags instead of plastic.

Second idea is to use renewable energy, for example from the sun. It’s
expensive at the beginning but in future it will pay off. Burning coal or
trash is making global warming rise and it destroys our planet.

But if you can’t use renewable energy you should save as much energy
as you can. How can you do it? For example don’t cover or block your
radiators with any furniture. Let them breathe. You must also close
windows when the heating is on at home. When the windows are open
warm air runs out and cold comes inside. Don’t forget to turn your lights
off as well. One more really important thing is energy saving home
appliances. It's smart to invest in good bulbs, an energy-saving kettle or
fridge.

Next idea is to use public transport or a bike as often as possible. When
we use public transport we produce less carbon dioxide. Also the public
transport is much cheaper than a car. And a bike is much healthier!
Finally we waste a lot of food. Only at Christmas around the world we
throw away a few tons of nice food. We should change it. Try to buy only
enough food that you need. Don’t throw away food you don’t like, give it
to somebody. Use mobile apps that will help you find people in need. The
good always comes back.

We couldn’t stop changing climate but if we try to approve to these
suggestions we will slow down these changes. So we should try to do like
that.

Kajetan Medyk, klasa VIII f
Opiekun — p. mgr Anna Kuklik — Petrykowska
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Ignacy Popfloniski, klasa VI a
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

Na osiedlu mieszka 213 oséb, ktére segregujg smieci. Wsrdd nich 199
0s0Ob oddzielnie zbiera papier, 174 ma osobne pojemniki na odpady bio,
151 na plastik i 116 na szkto. Uzasadnij, ze co najmniej jedna osoba
segreguje Smieci wszystkich czterech rodzajéw.

Rozwigzanie:

Kazda osoba musi posiada¢ osobne kubly na segregowane odpady.
Liczba wszystkich kubtéw to:
199 + 174 + 151 + 116 = 640

Gdyby nie bylo osoby, ktéra segregowataby wszystkie cztery rodzaje
odpaddw, to kazdy miatby co najwyzej 3 kubty. W takim razie na osiedlu
bytoby nie wigcej niz 3 ¢ 213 = 639 kubtéw. Ale kubtéw byto 640, wiec
taka sytuacja jest niemozliwa. Wobec tego jakas osoba mieszkajgca
na osiedlu segreguje $mieci wszystkich czterech rodzajéw.

*Zrédio: Zadanie utoZzone przez ucznia i jego mame.

Marcin Jazwinski, klasa VI a
Opiekun — p. mgr Anna Janiec

Zadanie*

Rezerwat ,Las Bielanski” jest wielkg ,fabrykg” tlenu dla mieszkancow
warszawskiej dzielnicy Bielany. Na terenie rezerwatu o powierzchni ok.
135 ha znajduje sie duzo réznych drzew i roslin. Duze drzewo np. buk
czy dab, produkuje dziennie ok. 7000 litrow tlenu — jest to ilosé
wystarczajgca dla 50 ludzi. lle duzych drzew powinno rosngé w Lesie
Bielanskim, aby zapewnic¢ ok. 131 tys. mieszkaricom Bielan staty doptyw
czystego tlenu? lle tgcznie tlenu wyprodukujg te drzewa w ciggu dnia?
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Rozwigzanie:

131000 : 50 = 2620
2620 « 7000 = 18340000

Odpowiedz: W Rezerwacie ,Las Bielanski” powinno rosngé 2 620 duzych
drzew, ktére wyprodukujg dziennie 18,34 min litréw tlenu.

*Zrédio: Na podstawie
https://www.szkolneblogi.pl/blogi/sp323/ekologiczne-zadania-
matematyczne/

Piotr Ortowski, klasa IV a
Opiekun — p. mgr Milena Latek
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Nina Traczyk, klasa VI a
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Recycling

At first what even is recycling? Let me tell you about it quickly.
Recycling is a process of converting waste materials into new materials
and objects. It's also one of the ways to save the environment. It is an
alternative to waste disposal that can save material and help lower
greenhouse gas emissions. What's more it can stop the waste of useful
materials and reduce the consumption of fresh, raw materials, reducing
energy use, air pollution (from incineration) and water pollution (from
landfilling).

The universal recycling symbol are the three ,chasing” arrows.
Recyclable materials include many kinds of glass, paper, cardboard,
metal, plastic, tires, textiles, batteries, and electronics. The composting
and other reuse of biodegradable waste (for example food and garden
waste) is also a form of recycling. Materials for recycling are delivered to
a household recycling centre or picked up from bins, then sorted, cleaned,
and reprocessed into new materials for manufacturing new products.
One of the best materials for recycling is for example metal can, because
it can be remanufactured without losing its purity. With other materials,
this is often difficult or too expensive, so recycling of many products and
materials involves their reuse in producing different materials.
Now a little bit of history. Reusing materials has been a common practice
for most of human history with recorded advocates as far back as Plato
in the fourth century.

| will share few important dates with you.

- In pre-industrial times, there is evidence of scrap bronze and other
metals being collected in Europe and melted down for continuous reuse.
-Paper recycling was first recorded in 1031, when Japanese shops sold
repulped paper.

-In 1813, Benjamin Law developed the process of turning rags into cheap
and shoddy wool in Batley, Yorkshire, which combined recycled fibres
with virgin wool. It lasted from early 19th century to more or less 1914.
-Big manufactories of bottles, like Schweppes started offering refundable
recycling deposits in Great Britain and Ireland around 1800.

- An official recycling system with refundable deposits for bottles was
established in Sweden in 1884, and for aluminium beverage cans in 1982.
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At the end I'd like to tell you about one more thing, which is sorting. It's
one of the most important things in recycling. You probably know how to
recycle, but | will remind it to you. When you go to take out your trash,
there are probably rubbish bins in different colours, and each colour
stands for different waste.

In Poland the colours are following:

-blue is for paper,

-green is for glass,
-black is for mixed waste,
-brown is for the biodegradable waste,
-and red is for metal.
It’s really important to help our environment, and sorting is the easiest
way to help Earth. Just spend one more minute on sorting your rubbish,
it's really nothing hard!
Matylda Piatek, klasa V1l a
Opiekun — p. mgr Eliza tyzwinska
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Lena Podsiadly — klasa VI c
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Climate change

Take a look at the tree,
And tell me what you see.
Feel the wind blow on your face,
This is nature in its grace.
See the mountains, and the rivers,
All the otters, and the beavers
Take a flower in your hand,
Do you know that it can end?
Hear the sweet voice of the bird,
Why are we destroying Earth?
Ask your parents, ask your friends,
Do they see the climate change?
If we don’t act here and now
We will say to Earth goodbye.
Aleksandra Starnawska, klasa Vil e
Opiekun — p. mgr Anna Kuklik — Petrykowska

Zadanie*

Rozwigz zadania, a nastepnie pokoloruj odpowiednig ilos¢ kratek w
wierszach i kolumnach (czes¢ jest juz zamalowana). Odkryjesz w ten
sposéb hasto szkolnej akciji.

| Ktéry utamek jest mniejszy? Oblicz $rednig arytmetyczng cyfr, ktore
tworzg licznik tego utamka.

34567 34577

1234577 12345

Il Oblicz w pamieci:

(1-3)- (-9 (-3 (1-3) (-2) - (1-9) =
6 5 4 3 2 1)
Il Jaka liczbe nalezy wstawi¢ w liczniku, aby nieréwnos¢ byta
prawdziwa?
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IV Cyfrg czesci dziesieciotysiecznych w liczbie: 24 301,29763 jest......
V Oblicz:

2 41—
37 2

VI lle dzielnikéw ma liczba pierwsza?
/

A L

Rozwigzanie:

34567 34577
| PR 3+4+5+6+7=25, 25:5=5
12345 12345
Il 0
6 2 22 ? 73 6 _ 18
1] —=-== > —== > L
9 3 33 11 33 11 33

22>?7-3=7-3=21>18

v 6

v 1.2.9_.3
3 7 2

VI 2
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*Zrodto: Inspiracja ,Matematyczne Gwiazdki’- Utamki i Procenty oraz
obrazki logiczne Logi.

Julian Obuchowicz, klasa V b
Opiekun = p. mgr Mafgorzata Witkowska
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Zadanie*

Na dziatce Majki oszczedza sie wode przez wykorzystywaniu wody
deszczowej do podlewania truskawek. W zbiorniku na deszczowke
zebraty sie 34 litry wody. Majka ma podlac 3 grzadki truskawek.
Na podlanie jednej grzadki potrzeba 7 litréw wody. lle litréw wody
zostanie w zbiorniku po podlaniu 3 grzadek truskawek?

Rozwigzanie:

3e71=211
341-211=131

Odpowiedz: Po podlaniu 3 grzadek truskawek w zbiorniku zostanie
13 litrow wody.

*Zrodto: Zielone zadania. Zadania z matematyki o tresciach z ekologii
i ochrony srodowiska dla klas1-3 szkoty podstawowej WSIP.

Dorota Spdlnicka, klasa lll ¢
Opiekun — p. mgr Anna Tkaczyk
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Zofia Polnicka, klasa Vil b
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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KRZYZOWKA: 22 KWIETNIA

Rozwigz krzyzéwke, a nastepnie litery z kolorowych pét z cyframi
przepisz w odpowiednie pola, a otrzymasz hasto — nazwa Swieta, ktére
obchodzimy 22 kwietnia.

Poziomo:

1)

Srodek stylistyczny, polegajgcy na zestawieniu jednego zjawiska
z innym na zasadzie podobienstwa.

2) Srodek stylistyczny, najczesciej przymiotnik.

3) Zapisany dzwiek gtoski.

4) Sztuka pisania listow.

5) W jakim dniu tygodnia najbardziej lubit my¢ sie Adas z lektury pt.
~+Akademia Pana Kleksa"?

Pionowo:

1) ,, ... plecien, bo przeplata, troche zimy, troche lata”.

2) Adas, gtéwny bohater ,Akademii Pana Kleksa”.

3) Imie niedzwiadka z lektury pt. ,Dziadek i niedzwiadek”.

4) Wyraz bliskoznaczny.

5) Osoba opowiadajgca o wydarzeniach rozgrywajgcych sie
w utworze epickim.

6) Czes¢ mowy odpowiadajgca na pytania: kto? co?

7) Fragment tekstu zaczynajgcy sie od nowej linii, wyrdznionej

odstepem.
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Rozwigzanie:

;lK 3],w
) - )
wz P Dﬁ R | n) | wr '] A ‘ |3‘ E ‘
1 J A_‘
7
E,| P ‘ | | T ‘ el T, R
c 3 R
I K A
3] o]
E L | Il T|E A
. 4
Nﬂ s n) K
Y, R A
N N P
0 Bl
|E1E|F o T|o L|0|G R | A LA
E N T
10
Z" 1 E
G M, c
6 z
El}
D, é1| R|o|D ‘
K w
A ]
I
K
I A |T]|oO Y Dl z |1 |E|N 210 E [ M|
31456 3 9 (101112 |3 %1516 1718

84

Oliwia Piechocka, klasa IV a
Opiekun — p. mgr Joanna Strzatkowska




Zadanie*

Na pewnym wysypisku $mieci ustawiono szesc¢ réznych pojemnikow
Niestety nie byto przyporzgdkowanych do nich nazw rodzajéw $mieci,
ktére mozna do nich wrzuci¢. Pojemniki byly oznaczone za pomocg miar
katéw. Jas chcacy posegregowac $mieci znalazt jedynie ponizszg

informacje i rysunek. Wiedziat, ze odpady zmieszane to kat ostry o mierze
64°, a papier to kgt ostry o mierze 50°

Oblicz jakie miary katéw znajdujg sie na pozostatych pojemnikach.

Odpady zmieszane
Szklo '

Plastik N

Metal

Rozwigzanie:

Szkto: 64°+ 500 = 1140 180°- 114°=66°
Odpady organiczne: 66° + 64°= 130°

Plastik: 64°+ 500=114° 180°- 114°= 66°
Metal: 50° + 66°=116° 180°- 116°= 640

180°- 130°= 500

*Zrodto: Zadanie utozone przez ucznia.

Jedrzej Weronko, klasa V a
Opiekun = p. mgr Milena Latek
85

Odpady organiczne



Barbara Daszczuk, klas Vic
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

W zagajniku niedaleko domu Jacka stosunek drzew iglastych
do lisciastych wynosit 3:2. Wraz z 5 przyjaciétmi Jacek wigczyt sie
do inicjatywy ekologicznej ,Sadzimy drzewa”, podczas ktérej kazdy z nich
posadzili po 7 sosen. Po tych dziataniach stosunek drzew iglastych
do lisciastych zwiekszyt sie do 2:1. lle drzew lisciastych, a ile iglastych
znajduje sie aktualnie w tym lesie?

Rozwigzanie:

x —wszystkie drzewa przed akcjg
Sx — drzewa iglaste
éx — drzewa lisciaste
6e7=42
3x+42=12x]|e15
5 3
9x + 15 e42 = 10x
X =630
630 + 42 =672
2 672=448

1

3 672 =224

Odpowiedz: W lesie znajduje sie 448 drzew iglastych i 224 lisciaste.
*Zrédio: Zadanie utozone przez ucznia.

Jeremi Rosinski, klasa Vil ¢
Opiekun — p. mgr Zaneta Kofodzinska
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Zadanie*

W miastach Spalinowo i Hybrydowo sg dwa rodzaje samochoddw.
Spalinowy emituje 12kg/100 km €O, do atmosfery, a Hybrydowy 8kg/
100 km CO,.

W Spalinowie jest 1100 samochodéw spalinowych i 350 hybrydowych,
natomiast w Hybrydowie jest 750 spalinowych i 1000 hybrydowych.
W ktérym miescie $rednia emisja C0,/100km na jeden samochdd jest
wieksza?

Rozwigzanie:

Spalinowo:
1100 - 12 kg = 13200 kg
350 - 8 kg = 2800 kg
13200 kg + 2800 kg = 16000 kg
16000 kg: 1450 = 11 kg
Hybrydowo:

750-12 kg = 9000 kg
1000 - 8 kg = 8000 kg
9000 kg + 8000 kg = 17000 kg
17000 kg: 1750 =~ 10 kg
11 kg > 10 kg

Odpowiedz: Srednia emisja C0,/100km na jeden samochdd jest
wieksza w miescie Spalinowo.

*Zrodto: Zadanie utozone przez ucznia.

Krzysztof Szufel, klasa VIl b
Opiekun — p. mgr Malgorzata Witkowska
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Zadanie*

Smieciarka Basia zbiera odpady w dni powszednie. W poniedziatek
zbiera srednio 15 ton odpaddéw zmieszanych. We wtorek zbiera srednio
8 ton bioodpaddéw. W srode zbiera srednio 2 tony odpaddéw szklanych.
W czwartek zbiera srednio 5 ton odpadéw papierowych. W piagtek zbiera
Srednio 10 ton metali i tworzyw sztucznych. W sobote i niedziele
odpoczywa.

Po ilu tygodniach pracy smieciarka Basia uzbiera 880 ton odpadéw?

O ile ton wiecej Smieciarka Basia zbiera tagcznie w ciggu czterech tygodni
odpadéw papierowych oraz metali i tworzyw sztucznych niz bioodpadéw?

Rozwigzanie:

Pytanie nr 1:
15ton + 8 ton + 2 tony + 5 ton + 10 ton = 40 ton
880:40 =22

Odpowiedz: Smieciarka Basia uzbiera 880 ton odpadéw po 22
tygodniach.

Pytanie nr 2:

5ton + 10 ton = 15 ton
15ton ¢ 4 = 60 ton

8 ton e 4 = 32 tony

60 ton — 32 tony = 28 ton

Odpowiedz: W ciggu czterech tygodni $mieciarka Basia zbierze o 28 ton
wiecej odpaddéw papierowych oraz tworzyw sztucznych niz bioodpadéw.

*Zrodto: Zadanie utozone przez uczennice i jej mame.
Kalina Kuzawinska, klasa Il c

Opiekun — p. mgr Anna Tkaczyk
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Ignacy Popftonski, klasa VI a
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

MALOWANIE LICZBAMI

Nalezy zamalowa¢ na kolor zielony odpowiednie kwadraty tak, aby
powstat obrazek.

Liczby u gory i z lewej strony diagramu okreslajg, ktére kwadraty nalezy
zaznaczy¢. Kazda liczba okresla dtugos¢ grupy zamalowanych
kwadratbw w danym rzedzie lub kolumnie. Pomiedzy grupami
zamalowanych kwadratow musi byé co najmniej jedno pole puste.
Kolejnosé liczb moéwi o kolejnosci grup zamalowanych kwadratow.
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Rozwigzanie:

SYMBOL RECYKLINGU
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Oliwia Piechocka, klasa IV a
Opiekun — p. mgr Milena Latek
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Zadanie*
Oszczedzamy srodowisko i pienigdze.

Samochody sg gtownym zrédtem emisji COz, a ich liczba ciagle wzrasta.
Na przestrzeni ostatnich dziesieciu lat wzrosta w Polsce niemal
dwukrotnie. Warto zmieni¢ nawyki i podrézowal ekologicznie np.:
autobusem lub rowerem.

Pierwsze rejestracje nowych samochodow
osobowych w Polsce 2012-2019 (szt)

600000

500000

531889
486 352
400000 416 123
354 975
300000 327 709
289 913
272719

200000
100000

0

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Zrédto: PZPMICEP. Opracowanie: xpert.info.pl  —I

Pan Mariusz postanowit oszczedza¢ srodowisko. 1 maja w niedziele
postanowit, ze bedzie jezdzi¢ do pracy rowerem zamiast samochodem.
Do pracy ma 9 km i nie pracuje w soboty i w niedziele. Podczas deszczu
musi jednak jecha¢ samochodem. Jadgc samochodem emituje 67 g
CO2/km, a paliwo kosztuje 7zt za litr. Samochdd spala 81 paliwa na 100
km. Deszczowy byt 7 maja, 11 maja, 16 maja i 30 maja. Oblicz, ile pan
Mariusz nie wyemitowat CO: i ile oszczedzit pieniedzy w maju.
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Rozwigzanie:

Soboty i niedziele:
1 maja — niedziela
7 maja — sobota
8 maja — niedziela
14 maja — sobota
15 maja — niedziela
21 maja — sobota
22 maja — niedziela
28 maja — sobota
29 maja — niedziela
Razem 9 sobdt i niedziel.
Dystans w deszczu:
1 deszczowy dzien to sobota, wiec sg 3 deszczowe dni w tygodniu.
3e9e2=54(km)
Koszt paliwa na 100km:
8 o 7 = 56 (zt/100km)
Emisja i koszt paliwa w deszczowe dni:
67 « 54 = 3618 (g CO2)
0,54 ¢ 56 = 30,24 (zh)
Odlegtos¢ pokonana w catym miesigcu:
31 dni w maju — 9 sobdt i niedziel = 22 dni
22 ¢ 9 ¢ 2 =396 (km)
Emisja i koszt paliwa, gdyby jechat samochodem:
396 ¢ 67 = 26532 (g CO2)
3,96 ¢ 56 = 221,76 (z)
Rdéznica emisji i kosztow:
26532 - 3618 = 22914 (g CO2)
221,76 - 30,24 = 191,52 (zt)
Odpowiedz: Pan Mariusz nie wyemitowat 22914 g CO: i oszczedzit
191,52 zt.
Zrodto: Zadanie utozone przez ucznia.
Stanistaw Krzywicki, klasa VI b
Opiekun — p. mgr Anna Janiec
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Filip Saniewski, klasa VI ¢
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

Organizacja ekologéw ma za zadanie zasadzi¢ 12 drzew w 6 rzedach tak,
zeby w kazdym rzedzie byty doktadnie 4 drzewa. Kazde drzewo ma by¢
oddalone od sgsiadujgcych drzew o 2 m. Jakie pole i jaki obwdd bedzie
miata utworzona figura?

Rozwigzanie:

Gdyby chcieli posadzi¢ drzewa ,klasycznie”, to mamy w 6 rzedach po
4 drzewa, a wiec 24. Oznacza to, ze jedno drzewo wystepuje w dwéch
rzedach. Jest to mozliwe na przyktad w sytuaciji, jesli drzewa posadzimy
w punktach przeciecia odcinkow tworzacych ksztatt gwiazdy.

At
! b

i}(\/ \\Xr
.ff \\ / \\_\
\

Teraz mozemy policzy¢ obwdd i pole.

Obwadd:
Liczba bokoéw: 12
Obwdd: 122 =24 m

Pole tréjkata réwnobocznego: .3 223

ﬂ;- — 4\.' — ,'3
Pole pojedynczego trojkata: V3 m?
Liczba trojkatéw: 6
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Pole wszystkich trojkgtow: 6v/3 m?

A
«
VAVAV
X a
'\\I /

Tréjkaty widoczne na pierwszym rysunku sg tylko potowag catej figury,
dlatego zeby uzyska¢ pole catej figury nalezy pomnozyé 6+/3 m? razy 2,
co daje nam 12+v/3 m?

*Zrodto:  Krzysztof Ciesielski, Zdzistaw Pogoda - Matematyczna
bombonierka

Katarzyna Dziedzic, klasa VI d

Opiekun — p. mgr Matgorzata Witkowska

»Znikajace korki”

Pod koniec kwietnia w mojej szkole zostata zorganizowana zbidrka
korkéw na woézek inwalidzki dla chorego chtopca - Grzesia z klasy 5 b.
Akcja miata na celu uszczesliwi¢ naszego kolege, ale rowniez
uswiadomi¢ nam, ze nawet bezuzyteczne dla niektorych korki, mogg sie
do czegos przydac. Przy okazji jest to bardzo ekologiczne.

Ostatniego dnia zbiorki najwiecej oséb przyniosto korki. No jasne,
wszystkim zawsze sie przypomina ostatniego dnia! Zgtositam sie
do pomocy w ich komisyjnym wazeniu z mojg przyjaciétkg Nelg. W ciggu
dnia okazato sie takze, ze Kuba miat do nas dotgczyé. Wszystko
ustalilismy z panig od fizyki - od razu po zakonczonych lekcjach
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przyszliSmy do sali 305, zeby zwazy¢ wszystkie korki. Nic nie wskazywato
na to, ze ta praca bedzie krétka. W sali chemicznej stato dziesieé¢ petnych
200-litrowych workow. Kiedy tylko skohczyliSmy geografie, natychmiast
pobieglismy we tréjke do pani od fizyki. Siedziata ona przy swoim biurku
Z glowg spuszczong w dét.

- Cos sie stato? - spytatam.

- Kto$ ukradt wszystkie worki, Zosiu! - wykrzykneta nauczycielka.

- Jak to? To niemozliwe! - odparta Nela.

- Kto mégtby zrobi¢ cos tak okropnego!? - oburzyt sie Kuba.

- Najgorszy jest fakt, ze nie pomozemy naszemu koledze - powiedziata
zatamana pani. — Jak mu powiedzie¢, ze nie bedzie miat nowego wozka?
- Niech sie pani nie martwi! Ztapiemy ziodzieja naszych korkéw! -
mowitam, pocieszajgc nauczycielke.

WyszliSmy z sali. Od razu opowiedziatam o moim pomysle kolegom.
Postanowitam zatozy¢é Eko-grupe! Naszym hastem przewodnim miato
zosta¢: ,Ekologia to jest wszystko. Dbaj o swoje srodowisko!”
Powiedziatam Kubie i Neli, ze bedziemy rozwigzywac¢ rézne zagadki
nieekologicznych zachowan w naszej szkole, a to moze by¢ pierwsza
z nich! Nauczycielki nie trzeba byto przekonaé, ze to swietny pomyst.
Moim przyjaciotom za$ plan zatozenia takiej grupy spodobat sie zanim
w 0gole zaczetam o nim méwié. Kochani sg!

Pierwszym miejscem, do ktorego sie udaliSmy, byt oczywiscie szkolny
monitoring. Nasza szkota posiada duzo kamer, jednak tylko jedna
uchwycita osobe wchodzgcg do sali chemicznej. Niestety, akurat ta jako
jedyna w placéwce, ma bardziej niewyrazny obraz. Widac bylo tylko jakg$
czarng posta¢ wynoszaca z sali worki. ,,To na pewno ta osoba ukradta
korki! Tylko kto to? Przeciez na nagraniu nie wida¢ twarzy!”
rozmyslatam.

Kolejnym miejscem, do ktérego poszlismy, byla stotdwka. Kuba
wszedt do kuchni, ale nie znalazt tam Zadnej osoby ubranej na czarno.

PoszliSmy wiec dalej. Biegnac przez korytarz, przywitaliSmy sie tylko
z naszym ukochanym woznym — panem Markiem i popedzilismy
do pokoju nauczycielskiego. Tam tez nikogo podejrzanego nie
znalezlismy.

Wrécilismy zatem do naszych ulubionych kamer, aby zobaczy¢ czy
niczego nie przegapiliSmy. Wnet na obrazie jednej z kamer ukazat sie
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duzy, postawny mezczyzna. Byt on nie w czarnym, a brgzowym stroju.
Tym razem kamera idealnie padata na jego lekko pomarszczong, bladg
twarz. Wyrzucat wtasnie nasze korki do smieci! Natychmiast pognaliSmy
do szkolnych kontenerdw i ztapaliSmy sprawce na gorgcym uczynku.
Przy smietniku stat pan Marek!

- Co pan robi? — wykrzykneta Nela.

- Wyrzucam $mieci - odpart wozny.

- To nie sg smieci. Wyrzuca pan korki, ktére zbieraliSmy na woézek
dla chorego kolegi! — ttumaczytam.

- A nawet jesli to bylyby Smieci, to wyrzuca pan korki do odpadoéw bio?
Eko-grupa na to nie pozwoli! - krzyknat Kuba.

- Przepraszam dzieci. Nie wiedziatem, ze to sg wasze korki. A co
do segregacji smieci, to... wstyd mi sie przyznaé, ale nigdy nie
segregowatem - méwit pan Marek ze skrucha.

- Juz dobrze, nic sie nie stato, ale musi pan nam obieca¢, ze zacznie
segregowac odpady - uspokoitam woznego.

- Obiecuje!

Pan Marek jeszcze kilkukrotnie nas przepraszat. Zaproponowat tez
z wlasnej inicjatywy, ze zorganizuje w swoim bloku mieszkalnym zbiorke
nakretek. Wszystkich ucieszyt ten pomyst.

Po godzinie Sledztwa, dziesie¢ workéw korkéw wrécito na swoje
miejsce. ZwazyliSmy wszystkie nakretek, ktérych wyszto w sumie 130
kilogramow.

Tydzieh pézniej, pan Marek przyniést zebrane u siebie w bloku korki,
wiec tgcznie wyszto réwno 200 kilogramow. Wozny chwalit sie réwniez,
ze segreguje Smieci, a takze, ze namowit do tego kilku swoich sgsiadow.

Przez jedng matg akcje, wielu ludzi zmienito sie w pomocne
ekologicznie, dbajgce o s$rodowisko osoby. A Eko-grupa namawia
naszych uczniow do dbania o naszg planete. Dzigki temu Swiat stanie sie
lepszy, a my bedziemy zy¢ dtuzej na naszej pieknej Ziemi!

We wtorek pani od fizyki przyszta do nas zapytaé o pojawiajgce
sie Smieci w szkolnej bibliotece. tatwo wskaza¢ tu winowajce? A moze
to kolejna sprawa do rozwigzania dla Eko-grupy...?

Nina Kaczkan, klasa VIl f
Opiekun — p. mgr Joanna Strzatkowska
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Filip Saniewski, klasa VI c
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen
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Zadanie*

Jak wynika z danych licznika elektro mobilnosci na koniec 2022 roku
w Polsce zarejestrowano juz 64705 (samochdéw osobowych,
dostawczych i ciezarowych) z wtyczkg. Wsréd nich zajmujg sie zaréwno
pojazdy w petni elektryczne, jak i hybry typu plug-in** .

Mimo krysysu rok 2022 okazat sie rekordowy pod wzgledem rejestracji
samochodéw osobowych przyjaznych  $rodowisku. W  Polsce
zarejestrowano az 24796 aut, czyli o 5567pojazdow wiecej niz w 2021
roku.

Wykres przedstawia, jak zmieniatg sie liczba autelektrycznych od
stycznia 2019 roku.

PARK ELEKTRYCZNYCH SAMOCHODOW 6 4 70 5
OSOBOWYCH, DOSTAWCZYCH | CIEZAROWYCH

ELEKTRYCZNE SAMOCHODY OSOBOWE (szL)

61570

Park na konkec X1l 2022
A +4% (rov'm)
31249

EEV 5

A +5% (mvm)

30 321
PHEV 49%
A +3% [mi/m)

a) Oblicz, jakim procentem wszystkich samochodoéw elektrycznych
byly samochody dostawcze i ciezarowe w 2022 roku, wynik podaj
z dokfadnoscig do czesci setrnych.

b) lle aut elektrycznych osobowych zarejestrowano do korca 2021
roku? O ile procent wiecej przybyto pojazdéow w roku 2022
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w poréwnaniu z rokiem 2021? Wynik podaj z dokfadnoscig
do jednosci.

Rozwigzanie:

a) 64705 — 61570 = 3135 (liczba samochodow dostawczych
i ciezarowych)
3135 : 64705 « 100% ~ 4,84506607% ~ 4,85%

Odpowiedz: Samochody dostawcze i ciezarowe to 4,85% wszystkich
pojazdow elektrycznych w 2022 roku.

b) 24796 — 5567 = 19229
5567 : 19229 ¢ 100% =~ 28,9510635% ~ 29%

Odpowiedz: W roku 2021 zarejestrowano 19229 aut elektrycznych,
a w roku 2022 o0 29% wiece;j.

**’Plug in” — to po angielsku potgcz. Hybryda typu plug in, to samochdd
spalinowo-elektryczny, ktéry mozna podigczy¢ do zrodta pragdu (fadowaé
Z sieci elektrycznej).

*Zrédio: Zadanie utozone przez ucznia.

Nikodem Kucisz, klasa VI a
Opiekun — p. mgr Anna Janiec

103






Zadanie*

Dwa domy A i B na ulicy Perzynskiego postanowity odprowadzi¢ swoje
nieczystosci do oczyszczalni $ciekéw, ktéra znajduje sie na ulicy
Broniewskiego (obydwie te ulice krzyzujg sie pod katem 90°). Odlegtos¢
pomiedzy domem A i B wynosi 6 kilometrow. Dom A postanowit
odprowadzi¢ $cieki wzdtuz ulicy Perzynskiego i Broniewskiego zas dom
B swojg kanalizacje przeprowadzit najkrétszg drogg wprost
do czyszczalni Sciekow.

Wiadomo, ze obydwa domy potrzebowaty tyle samo rur na wybudowanie
swoich instalacji oraz ze é instalacji domu A przebiega wzdituz ulicy

Perzynskiego. Oblicz, ile byto potrzebnych kilometrow rur na
wybudowanie obydwu instalacji?

Rozwigzanie:

Dom B

. diugosd instalacji z jednego domu

ofapsuiziad |n
-
i=J
o
3
p=]

X . L X Oczyszcralnia sciekdw

Ul. Broniewskiego

| I

(6 +2x)% + (3x)? = (5x)?
36 +2-6-2x + 4x% 4+ 9x? = 25x2

36 + 24x + 13x% = 25x2
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36 = 12x2 — 24x /:12
3=x%—-2x
x? — 2x — 3 = 0 (réwnanie postaci ax’> + bx + ¢ = 0)

A=b*—4dac=(-2)2—-4-1-(-3)=4+12=16

Rozwigzaniem moze by¢ tylko liczba dodatnia, poniewaz szukamy
dtugosci.

Stad x = 3km, a cata instalacja ma dtugo$¢ 10 - x = 10 - 3km = 30km.
Odpowiedz: Na obydwie instalacje zuzyto 30 km rur.

*Zrédto: Zadanie utozone przez ucznia.

Michat Krasnodebski, klasa VI c
Opiekun — p. mgr Maftgorzata Witkowska
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Piotr Ampulski, klasa IV ¢

Opiekun — p. mgr Maftgorzata Sokofowska
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Zadanie*

Poczta na Wyspie Zagadek chciata zadbaé troche o planete, dlatego
wprowadzita ograniczenie co do wysytanych paczek i przestala
przyjmowac przesyiki, ktorych najdtuzszy wymiar przekraczatby 1 metr.
Pan Kowalski chce pilnie przestaé swéj cenny flet o dtugosci 1 metra i 30
centymetrow. Czy istnieje mozliwo$¢ przestania fletu?

Rozwigzanie:

Mimo, ze wysytany jest flet, paczka wcale nie musi by¢ waska tubg. Jesli
wezmiemy pudetko o podstawie kwadratowej o boku 1 m, to przekatna
podstawy bedzie wynosié V2 metra, czyli troche ponad metr i czterdziesci
centymetrow.

V2 = 1,4142135623730950488016887242097

Uktadajgc flet po przekatnej, zmiescimy w paczce flet o dtugosci 130
centymetréw.
A ciekawe jak dtugi flet mozna by przestaé, gdyby paczka byta regularng
kostkg (szescianem) o boku 1m?
Korzystajgc z twierdzenia Pitagorasa zauwazamy, ze:
a?+b2=c?
Podstawiajgc znane nam dtugos$ci wyliczamy:
c2=12 + (\/5)2
c2=1+2=3
A zatem ¢ = /3, poniewaz przyjmujemy, ze dlugo$é nie moze byé
ujemna.
V3 =1,73205
Czyli nasz flet mégtby by¢ jeszcze dtuzszy.
To wszystko przy zatozeniu, ze flet bytby nieskonczenie cienki...
*Zrédito inspiracji: Krzysztof Ciesielski, Zdzistaw Pogoda — Matematyczna
bombonierka.
Kataryna Dziedzic, klasa VI d
Opiekun — p. mgr Maftgorzata Witkowska
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Zofia Polnicka, klasa VIl b
Opiekun — p. mgr Mariusz Sen

109



